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 فصل چهارم 
 شمارش

Counting  
 بخش  اول 

   يستل
List 

 
  List يستل  - ۴.١
داخل آن ،   که يمکن   یبا دو پرانتزمشخص م يستل يک  .ياءاشسلسله مرتب از  يکعبارت است از  يستل

از هم جدا هستند.مثلا   يرگولاز اعضا با و يکنوشته شده است و هر  يستآن ل یاعضا
  ، بطور مرتب است. یسيانگل یاست که شامل پنج حرف اول الفبا ستيل کي
است ، عنصر  اول عنصر    نامند.  یم ستيل Entries   یاجزا  ايعناصر  را 

  آخر. یالدوم 
 . مثلا ميدار گريد ستيل کيعوض شود ، عناصر بياگر ترت

 
  .يستمجموعه مهم ن یقرار گرفتن اعضا يبدر مجموعه ، ترت  .يدو مجموعه توجه کن يستبه تفاوت ل

  هستند.  یهم مساو با يردو مجموعه زمثلا 
 

۵مثلا   مکرر داشته باشند.عناصر  يتوانندها م يست، لها خلاف مجموعه بر  ٣ ۵ ۴ ٣  ستيل کي٣
مثلا    آن  ، ، عبارت است از تعداد عناصر  ستيل کي Length    طول   قابل قبول است.
۵طول سه است و  یدارا ٣ ۵ ۴ ٣    طول شش است. یدارا٣

١طول دو است ، و  یدارا ستيل کي١۵،  گريمثال د طول دو که  یدارا ستيل کي١

   است به طول سه. ستيل کيدوم آن عنصر 
 ستياگر دو ل  باشند. بيو به همان ترت همان اجزا یدارا قايهستند ، اگر هر دو دق یبا هم مساو ستيدو ل
 مثلا   باشند. یتوانند با هم مساو  یطول متفاوت باشند ، نم یدارا

 
  یم Empty List     یخال يستلندارد ، و به آن  یاصلا عنصرکه  يممخصوص هم دار يستل يک
 است که طول آن صفر است.  یستيتنها ل نيا  شود.  ینشان داده موبا نماد  .يندگو
 مثلا   .ميسينو  یم رگوليها را بدون پرانتز و و ستياوقات ، جهت خلاصه کردن ، ل یگاه

که سبب ابهام و تناقض  ديمواظب باش دياما با  ابهام نکند. جاديکه ا  یدر صورت ميسينو یرا م
٩ یمثلا اگر بجا  .دينشو ١ ٩  ديسيبنو١١ ١ ٩ممکن است با ١١ ١ ١  اشتباه شود.١

پرانتز ها نماد ها که بدون  ستيل کي. ميها را بکار بر رگولي، بهتر است پرانتز ها و و یموارد نيدر چن 
   شود.  یم دهينام String    رشته اي  رهيزنج،   باشد رگوليو و

 ريش یعني اياز حالت   یکيهنگام فرود آمدن  ميو فرض کن ميندازيسکه را ده مرتبه بالا ب کياگر 
 . مياست داشته باش را ممکن ريز  رهي، پس زنج ديايخط ب اي
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   خواهد بود. ريز یاز حالت ها  یکي جهي، نت ميندازياگر سکه را دو مرتبه بالا ب

 
   داشت. ميخواه  یخال رهي، زنج ميندازيبالا ناگر سکه را اصلا 

   .يمرا بدست آور يرز يجه، ممکن است نت يمها را پاد داشت کن يجهو نت يزيمطاس را پنج مرتبه بر يکاگر 
٣ ۵ ٣ ١ ۶  

  . ديايو مرتبه آخر شش ب  , کيمرتبه اول شماره سه ، سپس پنج ، سپس سه ، سپس   یعني
 

 ستيبه ل یما بستگ  یزندگ یاز حوادث و کار ها یاريبس رايمختلف لازم است؟ ز یها ستيچرا مطالعه ل
بدست  یديارقام ، شماره تلفن جد یرجاييتغ  عدد است. اياز ده رقم   ستيل کيتلفن شما شماره   ها دارند.

   ارقام مهم است. نيقرار گرفتن ا بيپس ترت  .ديآ  یم
 
از  ستيل  کياست از عبارت   تيبا کي وتريدر کامپ  است. ستياز ل یگريمثال د تيبا کي

، در   ميآور  یم  تيبا یچند  مثال برا کند.  یها کار م تياطلاعات با با یتکنولوژ یايدن  ها.ها و 
است  ممکن تيبا کي شرفتهيو پ بزرگ یها وتريدرکامپ  است. تيشامل هشت ب تيبا کيمثال ها  نيا

 هيپا  دو. هيپا هم ده آورده شده و هيپا عدد نماد هم هر یبرا نجايا  باشد. تيب۶۴ اي و٣٢ اي١۶شامل 
 هر حال اما در  .ديباش ناداشته  ی، مشکل ستدين دواشنا هياعداد پا شما اگر بهتا  ميآورده ا نيا  بخاطر را ده

    فهمد.  یم دو را هيپا اعداد وتريکامپ
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  Multiplication Principleضرب  اصل - ۴.٢ 
  شرط  چند ياشرط و  يک ی،  که دارا است ممکن  یها يستشمارش تعداد ل، مستلزم   از مسائل ياریبس

   باشند.
عضوآن   ينکه اول یعضو باشد ، بشرطسه  یدارا که يمبساز يستل يک يمخواه  یم يدمثلا ، فرض کن

۵در  ديدوم آن باباشد و عضو  مجموعه  یاز اعضا  يکی در  ديآن باباشد و عضوسوم  ٧

است  نجايسئوال ا    باشد. یستيل نيتواند دو نمونه از چن  یم۵و ۵پس   باشد.
 ديبا ستيل نيا ساختن یبرا مييگو  یمسئوال ،  نيپاسخ به ا یدارد ؟ برا وجود یستيل نيکه چند نمونه از چن

   .ميرا انتخاب کنعضو   نيآخر تيو در نها نيو سپس دوم ميکن را انتخابعضو  نياول
 ميپس از انتخاب اول دو انتخاب دار  .ميپس سه اانتخاب دار  است. ايو  اياز   یکيانتخاب  نياول

  اي یعني،  ميداردوم ، باز هم دو انتخاب انتخاب از پس٧ اي۵ یعني
٣ ٢ ٢ ١٢ 

  ريتصو  دارد.  ممکن وجود ستيل ١٢ پس 
  ريتصو

 
سوم عنصر  یدوم و دو انتخاب براعنصر  یدو انتخاب برا،  اول عنصر یدر مثال بالا ، سه انتخاب برا

٣ممکن  یها ستيتعداد لپس   دارد. وجود ٢ ٢  یاست برا ینوع استدلال مثال نيا  است.١٢
   .مينام  یم Multiplication Principle   اصل ضربآنرا  ما آنچه

 
  یگريمثال د

که حروف  ی، بطور ميبسازاز چهار حروف ،  به طول چهار ستيل کي  ميخواه  یم
 چند نوع از  .ستين زيجاو است اما  زيجاو مثلا   تکرار نشوند.

 دارد؟  وجود ستيل نيا
  ايو  اي اي یعني  .ميچهار انتخاب دار عضو نياول یبرا   .ميکن  یاول شروع مبا عضو 

a 
5 

a (a,5,a) 
x (a,5,x) 

7 
a (a,7,a) 
x (a,7,x) 

b 
5 

a (b,5,a) 
x (b,5,x) 

7 
a (b,7,a) 
x (b7,x) 

c 
5 

a (c,5,a) 
x (c,5,x) 

7 
a (c,7,a) 
x (c,7,x) 
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حرف  کيکه   یاما وقت  شوند.  یانتخاب ها متصل  م نياز ا کيبه هر  سمت چپ درخت یپس شاخه ها
   .ميتکرار کن آنرا ميتوان  ی، نم ميانتخاب کردعنصراول  یبرا

 هر چه مانده مي، مجبور هست ميديچهارم رسبه عنصر    یوقت  .ميدوم دارعنصر  یپس سه انتخاب برا
۴ها  ستيتعداد ل مينيب  یپس م  حرف. کيفقط  یعني،  ميکن  انتخاب ٣ ٢ ١ ٢۴   است.   

   يرتصو
  ريتصو

 
   شود.  یم جهينت ريبا توجه به دو مثال بالا ، قانون ز

 
  Multiplication Principleاصل ضرب 

 یانتخاب ، برا١اول عنصر  یکه برا ی، بطور ميسيبنوبه طول  ستيل کي ميخواه  یم ديفرض کن

 یها ستيمجموع ل  .ميآخر ، داشته باش  یانتخاب ، و ال٣سوم عنصر  یانتخاب ، و برا٢دوم عنصر 
 ممکن عبارت است از حاصل ضرب 

١ ٢ ٣  
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١ یدرخت با شاخه ها ستيلازم نضرب  بکار بردن اصل یبرا ٢   .ديکن ميترس٣
   .دياست فقط اعداد  را ضرب کن  یکاف
 

۴مثال  ٢  ديايبباشد و چهار عدد به دنبال آن  یفارس  یشامل سه حرف الفبا ديها با لياگر پلاک اتومب ١
   است. ريمطابق ز ليپلاک اتومب نينمونه  از ا کي م؟يممکن است بساز لي، چند نوع پلاک اتومب

ج ر ف ۵٨٣٩ 
٣٢شامل  یفارس یکه الفبا ميدان  یم  - پاسخ  اعداد  یده نماد برا که يمدان  یم يناست و همچنحرف  

   .يمدار
  مياست ، پس دار٧ يستطول ل

١ ٣٢ ٢ ٣٢ ٣ ٣٢ ۴ ۵ ۶ ٧ ١  
  ميپس دار

٣٢ ٣٢ ٣٢ ١ ١ ١ ١ ٣٢٧ ۶٨  
 

۴مثال  ٢ کم  ري، ش  یپر چرب ريش یسه انتخاب برا  .ديفنجان قهوه سفارش ده کي  ديخواه یم٢
 یاندازه فنجان بزرگ ، متوسط ، و کوچک ، دو انتخاب برا ی، سه انتخاب برا  یچرب ربدونيو ش  یچرب

   ؟ ديدارفنجان قهوه  کيسفارش  یچند نوع انتخاب برا  .ديدار , دو قاشق قهوه ايو   قاشق کيمقدار قهوه 
 

 پاسخ 
، سه انتخاب  ريش یانتخاب  برا خلاصه کرد. سه )  ، اندازه ، مقدار ريش(تواند به شکل   یسفارش م 

   .ميبر اساس اصل ضرب دار   پس  مقدار. یاندازه و دو انتخاب برا یبرا
٣ ٣ ٢ ١٨ 

 
توانند تکرار شوند ، مانند   یمکه  عناصر  یهنگام نوع کي . ميدار ستيشمارش ل یدو نوع مساله برا

ج۴۴٢١پس  . ليپلاک اتومب م    پلاک قابل قبول باشد. کيتواند   یمم
فنجان  کيمانند  سفارش  . ستين  یعمل ايو  ستين زيجااست که تکرار عناصر  یهنگام گرينوع د
که دو فنجان سفارش  نيمگر ا  و هم متوسط. ديبزرگ سفارش دههم فنجان  ديتوان  یشما نم  قهوه.

  فنجان.  کينه   .ديده
تکرار  مييگو  یقهوه م سفارش فنجان و در مثالاست  زيتکرار جا مييگو  یم ليپس در مثال پلاک اتومب

   .ستين زيجا
 

۴مثال   ٢   ميبساز یاز نماد ها۴به طول  ستيل کي ميبخواه اگر٣
  زباشد؟يممکن است ، اگر تکرار جا یستيل نيچند نوع از چن – الف 
  زنباشد؟يممکن است ، اگر تکرار جا یستيل نيچند نوع از چن - ب 
 باشد ؟  کي یدارا ستينباشد و ل زياست ، اگر تکرار جا ممکن یستيل نيچند نوع از چن  –ج 
 باشد ؟ کي یدارا ستيباشد و ل زياست ، اگر تکرار جا ممکن یستيل نيچند نوع از چن - د 
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 پاسخ 
حروف از  یتعداد با ميتوان  یم را  را شامل چهار جعبه تصور کرد که هر جعبه ستيتوان ل  یم - الف 

جعبه دوم ، سوم وچهارم هم  یبرا . ميجعبه اول هفت انتخاب دار  یبرا  .ميپر کن
 پس  . ميهفت انتخاب دار

٧ ٧ ٧ ٧ ٢ ۴ ١ 
اما   .ميجعبه هفت انتخاب دار نياول یبرا  .ستين زيتکرار جا  یمساله مانند قسمت الف است ، ول  –ب 

پس   .ميبکار برجعبه دوم  یآنرا برا ميتوان  ینم گري، د ميحروف را انتخاب کرد نياز ا  یکيکه  یهنگام
 یبرا تيجعبه سوم پنج انتخاب ، و در نها یبرا بيترت نيبه هم  .ميجعبه دوم ، فقط شش انتخاب دار یبرا

 پس   .ميجعبه چهارم ، چهار انتخاب دار
٧ ۶ ۵ ۴ ٨۴

 
فقط پس   قرار داشته باشد.  ستيدر ل  يیجا کي ديباو حرف  ستين زيگفته شده تکرار جا  –ج 

 ايکه آ قيطر نيبه ام،يکن  یم ميها را به چهار گروه تقس ستيل نيا  باشد. ستيتواند در هر ل  یمرتبه م کي
 .عضو آن گروه است  نيرم چها ايو  نيسوم اي نيدوم اي نياول

 .ميده  یم شينما ليرا ذ  ستيلنوع  چهار نيا 

 
 یبرا گريدپس شش انتخاب    .عضو است نياول ، که در آن ،  ديرياول را در نظر بگ  نوع ستيل

 . ميچهارم ، چهار حرف دارعضو   یو برا ميسوم ، پنج حرف دارعضو   ی، برااست    یعضو دوم باق
۶، عضو باشد   نياول پس اگر  ۵ ۴ اگر  بيترت نيبه هم   .داشت ميخواه ستيل١٢
هر  یباشد باز براعضو   نيچهارم ايو   نيسوم اگر   .ميدار ستيل١٢باشد ، عضو    نيدوم

 تيپس در نها  .ميدار ستيل١٢کدام 
١٢ ١٢ ١٢ ١٢ ۴٨  

   .ميدار ستيل
 
اساس قسمت الف ، اگر تکرار بر   .داشته باشد  کي ديبا ستيول است زيحالت تکرار جا نيدر ا – د 
 باشد ، زيجا

٧ ٧ ٧ ٧ ٧
۴

٢ ۴ ١ 
 رايز . ستينقسمت   نيا یبرا حيپاسخ صح ني. اما اميدار ستيل٢۴٠١باشد ،  زيپس اگر تکرار جا

و و مثلا   نباشد.ها   ستياز ل یممکن است در بعض
که از ما   یدر صورت  وجود ندارد.کدام  چيآمار در ه .قابل قبول هستند  یها ستيل
که در آنها    يیها  ستيتعداد ل ديبا٢۴٠١از    پس  وجود داشته باشد. ديبا ستيدر هر ل خواسته شده که

 ستيهر عضو ل یشش انتخاب برا نباشد ،که شامل  ستيل کيساختن  یبرا. ميکن، کسر  ستين

۶پس   .ميدار ۶ ۶ ۶ ۶
۴

١  پس پاسخ ما به  وجود ندارد.آنها  که در ميدار ستيل٢٩۶
٢است که  نيمساله ا ۴ ١ ١ ٢٩۶ ١ ١ در آنها  و است زيتکرار جا که در آنها ميدار ستيل۵

  دارد. وجود   کي اقل حد
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۴مثال  ٢  یبه شرط ميبسازاز حروف ۵  بطول  ستيل کي ميخواه  یم۴

 ايو  اي ديباعضو   نيباشد و آخر ايو  اي اي ديآن باعضو   نينباشد ، و اول زيکه تکرار جا
 توان ساخت ؟   یم یستيل نيچند نوع از چن ديکن نيمعباشد ،  

 پاسخ 
   .ميساز  یمکه شامل پنج جعبه است  ستيل  کي
 
 
 

 ديجعبه هم با نيآخر  .ميجعبه دار نيا یپس سه انتخاب برا  باشد. اي اي ايشامل  ديجعبه با نياول
  .ميکن  یحالا سه جعبه وسط را پر م  .ميجعبه آخر دار یپس دو انتخاب هم برا ايباشد و  ايشامل 

، پنج  جعبه دوم یلذا برا  است.  ی، پس پنج حرف باق ميجعبه اول و آخر بکار برد یچون دو حرف برا
 بر اساس اصل  جعبه چهارم ، سه انتخاب. یو برا .ميجعبه سوم ، چهار انتخاب دار یبرا  .ميدار انتخاب

   .ميضرب دار
٣ ۵ ۴ ٣ ٢ ٣۶  

   داشت. ميخواه ستيل٣۶تعداد 
 

  ٢.۴ ناتيتمر
 است.  زيو تکرار هم جا ميبسازبا حروف  ستيل کي ميخواه  یم - ١

 به طول چهار وجود دارد ؟  ستيچند ل  –الف  
 شود؟    شروعبه طول چهار وجود دارد که با  ستيچند ل – ب  

 شروع نشود؟ به طول چهار وجود دارد که با  ستيچند ل -  ج 
 
 ساخت اگر توان از حروف   یبه طول سه م ستيچند ل - ٢

 باشد. زيتکرار  جا - الف 
  . ستين زيجا   تکرار - ب 

   باشد.شامل حرف  ديبا ستيو ل ستين زيتکرار  جا - ج
   باشد.شامل حرف  ديبا ستياست و ل زيجا  تکرار - د

 
 و مانند   یهشت رقم یسلسله از اعداد دو تائ نيچند ميخواه  یم - ٣

   .ميبساز
 سلسله ها وجود دارد ؟  نيچند  نوع از ا - الف 
 شوند؟   یسلسله ها به صفر ختم م نياز ا چند  تا - ب 

 است؟ دوم و چهارم آنها سلسله هاارقام   نيااز  تاچند   - ج
 است؟چهارم آنها   ايدوم   سلسله ها ارقام نيااز چند تا - د 

 
   .ميبساز   حروف    با  یحرف چهار چند کلمه رمز  ميخواهيم - ۴

 توان ساخت ؟   یکلمات رمز م نيچند  تا از ا - الف 
 ست؟ين کسانيآنها  ی،  دو حرف متوال کلمات نيچند تا  از ا - ب 
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  ٢.۴ ناتيپاسخ تمر
 است.  زيو تکرار هم جا ميبسازبا حروف  ستيل کي ميخواه  یم - ١

 به طول چهار وجود دارد ؟  ستيچند ل  –الف  
 پاسخ 

۶ ۶ ۶ ۶ ۴
۴

١ ٢٩۶ 
 

 شود؟    شروعبه طول چهار وجود دارد که با  ستيچند ل – ب  
 پاسخ 

١ ۶ ۶ ۶ ٢١۶ 
 

 شروع نشود؟ به طول چهار وجود دارد که با  ستيچند ل -  ج 
 پاسخ 

۵ ۶ ۶ ۶ ١ ٨  
 
 ساخت اگر توان از حروف   یبه طول سه م ستيچند ل - ٢

 باشد. زيتکرار  جا - الف 
 پاسخ 

۶ ۶ ۶ ٢١۶ 
 

  . ستين زيجا   تکرار - ب 
 پاسخ 

۶ ۵ ۴ ١٢٠ 
 

   باشد.شامل حرف  ديبا ستيو ل ستين زيتکرار  جا - ج
 پاسخ 

۵ ۴ ۵ ۴ ۵ ۴ ۶  
 

  باشد.شامل حرف  ديبا ستياست و ل زيجا  تکرار - د
 پاسخ 

۶ ۶ ۶ ۵ ۵ ۵ ٩١ 
 
 و مانند   یهشت رقم یسلسله از اعداد دو تائ نيچند ميخواه  یم - ٣

   .ميبساز
 سلسله ها وجود دارد ؟  نيچند  نوع از ا - الف 

 پاسخ 

٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢
٨

٢۵۶ 
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 شوند؟   یسلسله ها به صفر ختم م نياز ا چند  تا - ب 
 پاسخ 

٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ١ ١٢٨ 
 

 است؟ دوم و چهارم آنها   سلسله ها ارقام نياز ا چند  تا - ج
 پاسخ 

٢ ١ ٢ ١ ٢ ٢ ٢ ٢ ۶۴ 
 

 است؟چهارم آنها   ايسلسله ها ارقام دوم  نيازا چند تا - د 
 پاسخ 

   کرد. ميتوان به سه نوع تقس  یسلسله ها را م نيا
   است. کيکه رقم دوم آنها  يینوع اول آنها
   است. کيکه رقم چهارم آنها  يینوع دوم آنها
   است. کيکه هم رقم دوم و هم رقم چهارم آنها  يینوع سوم آنها

    خواهد بود. کي ايستاره ها صفر  یاست که بجا یآور اديلازم به 

٢هر نوع  یبرا پس
۶

٣هم رفته  یو رو ميسلسله دار۶۴ ۶۴ ١٩  یسلسله اعداد دو تائ٢
   است.چهارم آنها  ايکه رقم دوم  ميدار  یهشت رقم

   
   .ميبساز   حروف    با  یحرف چهار چند کلمه رمز  ميخواهيم - ۴

 توان ساخت ؟   یکلمات رمز م نيچند  تا از ا - الف 
 پاسخ 

٢۶ ٢۶ ٢۶ ٢۶ ۴۵۶ ٩٧۶ 
 

  ست؟ين کسانيآنها  ی،  دو حرف متوال کلمات نيچند تا  از ا - ب 
 پاسخ 

 . ميانتخاب دار ٢۵مثل حرف اول باشد ، پس  ديحرف نبا ني. دومميانتخاب دار ٢۶حرف ،  نياول یبرا
مثل حرف سوم باشد ،  ديحرف نبا نيچهارم . ميانتخاب دار ٢۵مثل حرف دوم باشد ، پس  ديحرف سوم نبا

 لذا  . ميانتخاب دار ٢۵پس 
٢۶ ٢۵ ٢۵ ٢۵ ۴ ۶ ٢۵  

   .ستنديآنها مثل هم ن یکه دو حرف متوال ميکلمات رمز دار
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  The Addition and Subtraction يقاصل جمع و تفر - ۴.٣ 
   .يمده  یقرار م  یمبحث ، اصل جمع را در مورد مجموعه ها مورد بر رس ينآسان کردن ا یابتدا برا

، پس اندازه آن مجموعه عبارت  يمکن يمبه قطعات تقس يممجموعه را بتوان يکاگر  يدگو  یماصل جمع 
 .قطعات  یاست از مجموع اندازه ها

 
 

 یبطور يمکن يممجموعه ها تقس  یبه تعدا يمتوان  یرا م  مجموعه کراندار يک يدفرض کن – اصل جمع 
  يمکه داشته باش

١ ٢  
 و 

،  
  پس 

١ ٢  

 
 

۴مثال  ٣ ١ 
 ستيساخت ، اگر آن لتوان از حروف   یبطول چهار و بدون تکرار م ستيچند ل

 باشد؟ شامل  ديبا
 پاسخ 

۴در بخش  ۴ نيتمر٢ ٢   ايصورت که آ نيبه ا  .ميکرد ميرا به چهار نوع تقس ستيل  جقسمت ٣
   .رديچهارم قرار گ ايسوم  ايدوم  اياول  یدر جا

 
 یمسلم است که برا  . يمنوع اول را محاسبه کن یها يستتعداد ل تا  يمسپس اصل ضرب را بکار برد

 یعنصر سوم پنج انتخاب ، برا یعنصر دوم شش انتخاب ، برا ی، برا يمانتخاب دار يکعنصر اول فقط 
بر اساس اصل   موضوع در شکل بالا مشخص شده است. ينا  .يمعنصر چهارم هم چهارانتخاب دار

۶ضرب ،  ۵ ۴ ١٢٠ سوم و چهارم  .نوع دوم  یبرا يقطر ينبه هم  .يماز نوع اول دارليست  
۶تعداد  ۵ ۴    .ميدار  ستيل١٢٠
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١ یکه به قسمت ها ميفرض کردمجموعه  یاعضاها را به عنوان  يستو سپس ل ٢ ٣ ۴ 
   .يمنوع اول تا چهارم بکار برد یها  يستل یاصل جمع را برا يتشده است و در نها يمتقس

   .ديآ  یبدست م ريباشد ، مطابق ز يککه شامل  يیها  يست، تعداد ل يدگو  یپس اصل جمع م
 

١ ٢ ٣ ۴ ١٢٠ ١٢٠ ١٢٠ ١٢٠ ۴٨٠ 
 

 مياگر بتوان  .ميبشمارمجموعه  يکرا در  اشياء که لازم باشد يمبر  یبکار م یاصل جمع را هنگام
١را به صورت   دهد.  یرا به ما م ري، پس اصل جمع پاسخ ز ميبشکن٢

 ١ ٢ 
و ١مثلا اگر   باشد. ديبااشتراک هر دو قطعه   روش کار کند ، ينکه ا ينا یاما برا

محاسبه ٢مرتبه در  کيو ١مرتبه در  کي ديعضو با آن عضو مشترک باشند ، کي یدارا٢
  ميشود و لذا دار

١ ٢  
۴همان مساله شمارش مضاعف است که در مثال  نيا ٢  .ميذکر کرد٣

 
۴مثال    ٣ ٢ 
وجود نداشته باشد ورقم  هاعدد صفر در آن  یبطور يمبساززوج   یپنج رقماعداد  سری يک يمخواه  یم

قابل قبول هستند ، اما  یعدد ها١۶١١٨    و ۵۵۶٣۴مرتبه بکار رفته باشد.مثلا  کيهم فقط ۶
۶٣٣  ؟ دارد وجود  اعدادی نيچناز  نمونه چند  .ستنديقابل قبول ن۶٣٣۶۴و ۴

 پاسخ 
فرض   .ميکن دايرا پ ديپس با  است.پاسخ  باشد.   اعدادی نيمجموعه تمام چن ميکن  یفرض م

١ ميکن  یم ٢ ٣ ۴ همانطور که در   باشد.۶ام آن که رقم  یباشد ، بطور۵

   متفاوت است. یدر جاها۶ راياست زکه  ديتوجه دار  .ديکن  یملاحظه م ريز ريتصو
 

 
   انتخاب هشت لذا  ، بجز شش و صفر باشد  یتواند هر رقم  یم یشش است ، سه رقم بعد١رقم  يناول 

٢فقط ارقام باشد ، رقم زوج  کي  ديخانه آخرکه با یبرا  داريم. یرقم بعد سه یبرا ۴ است ، لذا   یباق٨
   .ميبر اساس اصل ضرب  دار  .ميخانه آخر فقط سه  انتخاب دار یبرا

١ ٨ ٨ ٨ ٣ ١ ۵٣۶ 
٢ ميدار قيطر نيبه هم ٣ ۴ ٨ ٨ ٨ ٣ ١ ۵٣۶ 
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 یلذا برا  شش باشد. ديرقم با ني، پس آخر مياچون هنوز شش را بکار نبرده   فرق دارد.  یکم۵اما 

۵ یعني  .ميهر کدام هشت انتخاب دار  یچهار خانه قبل ٨ ٨ ٨ ٨ ۴ بر  تيو در نها٠٩۶

   .مياساس اصل جمع دار
 

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ١۵٣۶ ١۵٣۶ ١۵٣۶ ١۵٣۶ ۴ ٩۶ ١ ٢۴  
 

 ريز کي ميکن  یفرض م  .قي، بنام اصل تفر ميکن  یم   یمعرف شمارش یبرا یگريد حالا روش 
دار نشان داده شده  هيسا ريز ريدر تصومتمم   باشد.مجموعه از مجموعه مرجع 

   است.
 
 

 
 اشياء ينمسلم است که تعداد ا  .يمدار را شمارش کن يهقسمت سا يندر ا ياءاش ميخواه  یم ديفرض کن

  ميپس دارداخل  اشياء یمنهاداخل   عبارت است از تعداد اشياء
   است. قياصل تفر نيا

 
  Subtraction Principle قياصل تفر

به عبارت   است.باشد ، پس مجموعه از مجموعه کراندار   ريز کياگر  
   است.باشد ، پس اگر  گريد
 

۴مثال  ٣ ٣ 
 کيحد اقل  ستيساخت  ، اگر آن ل یتوان از نماد ها  یبه طول چهار م ستيچند ل

   داشته باشد و تکرار هم مجاز است.
 پاسخ 

تواند   یمختلف م یها باشد ، که در مکانچهار  ايسه و  ايدو  اي کيشامل   است ممکن یستيل نيچن
   است. یا دهيچيموضوع پ  نيا قرار داشته باشد.

را مجموعه  داخل شده داده از حروف چهارمتشکلطول  به یها ستيل هيابتدا کلآسان شدن کار،  یبرا
  ديگو  یاصل ضرب م  نه. اياست ها شامل  ستيل، بدون  توجه که آن  ميکن  یشمارش م

٧ ٧ ٧ ٧ ٢ ۴ ١ 
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   نباشند. ايباشند و ها ممکن است شامل  ستيل نيدارد. اوجود در  ستيل٢۴٠١ پس
  ديگو  یاصل ضرب م  نباشد. چيکه شامل ه ميکن  یرا شمارش ممجموعه  یها ستيحالا ل

۶ ۶ ۶ ۶ ١ ٢٩۶ 
   داشته باشند. کيکه حد اقل  ميرا شمارش کن  يیها ستيل ميخواه  یاما م

٢ ۴ ١ ١ ٢٩۶ ١ ١ ۵ 
١پس تعداد  ١    است. کيحد اقل شامل  ستيل۵

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٣.۴ يناتتمر
حد اقل  حيوجود دارد که ارقام تکرار نشده باشند ؟ چند عدد صح حيصح چند عدد٩٩٩٩و ١ ينب - ١
 رقم مکرر دارد  ؟  کي
 
 و نامند  یم کوچک حروف را حروف  .دارد وجود حرف٢۶  يسیدر زبان انگل - ٢

   .نامند  یم بزرگ حروف را حروف
 آن حرف کي اقل حد که یبطور ميبساز ميخواه  یم یسيانگل یالفبا حرف پنج با رمز کلمه کي

  است؟ ممکن رمز کلمه نيچن از نوع چند  .باشد بزرگ
  ؟ نوع چند ، باشد کوچک و بزرگ حروف از یمخلوط رمز کلمه اگر

 
که تکرار  ی، بطور ميبسازبا حروف   یشش حرف یها يستل يمخواه  یم - ٣

 ممکن است؟   يیها ستيل نيباشد. چند  نوع از چن دار صدا یمتوال شامل  دو حرف ستيمجاز نباشد و ل
   صدا دار هستند.و  ستيل نيدر ا توجه

 
۵بر  حيچند عدد صح است؟ ريبخش پذ۵بر ١٠٠٠و ١    نيب حيچند عدد صح - ۴  يرپذ بخش  
  يست؟ن
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 ٣.۴ يناتپاسخ تمر
حد اقل  حيوجود دارد که ارقام تکرار نشده باشند ؟ چند عدد صح حيصح چند عدد٩٩٩٩و ١ ينب - ١
 رقم مکرر دارد  ؟  کي
 پاسخ  

  . ميکن  یم  یرا جداگانهٴ بر رس  یو چهار رقم  ی، سه رقم  ی، دو رقم  یرقم کي  حيصح اعداد
 ١،٢،٣،۴،۵،۶،٧،٨،٩ یعني  است.٩که ارقام مکرر نداشته باشند   یرقم  کي حيصح تعداد اعداد

  هستند. یرقم  کي حيصح اعداد   یهمگ
٩که ارقام مکرر نداشته باشند   یدو رقم حيصحتعداد  اعداد    ٩   یعني  است.٨١

١٠ ١٢ ١٨ ١٩ 
٢٠ ٢١ ٢٣ ٢٩ 

 
٩٠ ٩١ ٩٨ 

٩بدون تکرار  یسه رقم يحتعداد اعداد صح ٩ ٨ ۶۴٨   است.  
٩بدون تکرار   یچهار رقم يحتعداد اعداد صح ٩ ٨ ٧ ۴    است.۵٣۶

  است.  ريپس بر اساس اصل جمع پاسخ مطابق ز
٩ ٨١ ۶۴٨ ۴ ۵٣۶ ۵ ٢٧۴ 

 حالا پاسخ قسمت دوم 
 داشته باشد ؟  یرقم تکرار کيوجود دارد که حد اقل ٩٩٩٩و ١ ينب يحچند عدد صح

  یرا بکار م قيحالا اصل تفر  عدد است.٩٩٩٩مجموعا ٩٩٩٩و ١ نيب حيتعداد اعداد صح – پاسخ 
   .ميپس دار  .ميکن  یندارند کسر م یکه ارقام تکرار یحيصح  اعداد عدد ، نياز ا  .ميبر

٩ ٩٩٩ ۵ ٢۴٧ ۴ ٧٢۵ 
 
 و نامند  یم کوچک حروف را حروف  .دارد وجود حرف٢۶  يسیدر زبان انگل - ٢

   .نامند  یم بزرگ حروف را حروف
 آن حرف کي اقل حد که یبطور ميبساز ميخواه  یم یسيانگل یالفبا حرف پنج با رمز کلمه کي

  است؟ ممکن رمز کلمه نيچن از نوع چند  .باشد بزرگ
  پاسخ
   شده درست کوچک و بزرک حروف از که باشد ممکن رمز کلمات تمام مجموعه ميکن  یم فرض

   .ند ا شده درست کوچک حروف از که باشد ممکن رمز کلمات تمام مجموعه ميکن  یم فرض. ند ا
   .دارد کوچک حرف کي اقل حد که ممکن رمز کلمات تمام مجموعه از است عبارت پس 

   .است ما ،پاسخ قيتفر اصل اساس بر
٢۶ رفته هم یرو ٢۶  ضرب اصل اساس بر پس  .دارد وجود کوچک و بزرگ حروف۵٢

۵٢ ۵٢ ۵٢ ۵٢ ۵٢ ۵٢
۵

٣٨ ٢ ۴ ٣٢ 

٢۶قيطر نيهم به ٢۶ ٢۶ ٢۶ ٢۶ ٢۶
۵

١١ ٨٨١ ٣٧۶ 
٣٨ پاسخ لذا ٢ ۴ ٣٢ ١١ ٨٨١ ٣٧۶ ٣۶٨ ٣٢٢    .است۶۵۶
 

  ؟ نوع چند ، باشد کوچک و بزرگ حروف از یمخلوط رمز کلمه اگر
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  پاسخ

٢۶ کوچک حروف با رمز کلمات تعداد
۵

١١ ٨٨١  با رمز کلمات یبرا هم تعداد نيهم ، است٣٧۶
 حروف فقط اي کوچک حروف فقط که رمز کلمات تعداد ، جمع اصل اساس بر. ميدار  بزرگ حروف
١١ با است یمساو برند  یم بکار بزرگ ٨٨١ ٣٧۶ ١١ ٨٨١ ٣٧۶ ٢٣ ٧۶٢ ٧۵٢ 

برند   یاز حروف بزرگ و کوچک بکار م یکه مخلوط یتعداد کلمات رمز يقپس بر اساس اصل تفر
 برند  یحروف کوچک بکار م ياکه  یتعداد کلمات رمز یاست با تعداد کل کلمات رمز ممکن منها یمساو

  ،پس   بزرگ. حروف يا و
٣٨ ٢ ۴ ٣٢ ٢٣ ٧۶٢ ٧۵٢ ٣۵۶ ۴۴١ ٢٨  

 
که تکرار  ی، بطور ميبسازبا حروف   یشش حرف یها يستل يمخواه  یم - ٣

 ممکن است؟   يیها ستيل نينوع از چنباشد. چند   دار صدا یمتوال دو حرف  شامل  ستيلمجاز نباشد و 
   صدا دار هستند.و  ستيل نيتوجه در ا

 پاسخ 
  یم بکار صدا یب حروف  یبراو  Vowel   یعنيحرف صدا دار  یبرامساله  نيپاسخ به ا یبرا
   .ميبر

 داشت.  ميرا خواه ريز یاز فرم ها  یکيپس   .ميکن ميتوان به پنج نوع تقس  یها را م ستيل نيا
، ،  

٢ مينوع اول دار  یبر اساس اصل ضرب ، برا ١ ۶ ۵ ۴ ٣  یبرا قيطر نيبه هم٧٢
 پس بر اساس اصل جمع   .مينوع دار٧٢هم  گريفرم ها د

٧٢ ٧٢ ٧٢ ٧٢ ٧٢ ٣۶  
   .ميدار یستيل نيچننوع از 

  
۵بر  حيچند عدد صح است؟ ريبخش پذ۵بر ١و ١    نيب حيچند عدد صح - ۴  يرپذ بخش 
  يست؟ن

 پاسخ 
۵هستند عبارتند از  يرکه بر پنج بخش پذ يحیاعداد صح ١ ١۵ ٢ ٩٩۵ ١ 

پس 
١

۵
٢ اعداد  قيبر اساس اصل تفر هستند.  ريوجود دارد که بر پنج بخش پذ حيعدد صح 

 عبارت است از  ستندين ريکه بر پنج بخش پذ یحيصح
١ ٢ ٨  
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  Factorial and Permutation يگشتو جا فاکتوریال - ۴.۴
 که اغلب لازم است  يدمطرح شده ، ممکن است متوجه شده باش یدر دو بخش قبل ، با توجه به مثال  ها

   .ميکن دايرا پ  ساخت، توان  یم نمادعضو ، و بدون تکرار ، از  یدارا یها يستتعداد ل
استفاده  Factorial  فاکتوریال دهيپرداختن به آن از ا ی، لذا برا ميکن  یبر خورد م ادينوع مساله ز نيبه ا

   .يمکن  یم
 
دارد که  از  وجود ستيل  کيفقط که  یهنگام  کند.  یرا روشن م مفهوم فکتوریال يرجدول ز 
   یخال ستيل یعني،     ساخت توان  یم صفر نماد ، اينماد و  چيه
 
  نماد ها  نماد عضو ساخته  شده از ليست های بدون تکرار مشتمل بر  

١ ( ){ } 0 
١   ١ 
٢   ٢ 
۶   ٣ 
 
٢۴
 
 

 
,
,
 

 ۴ 

    
 

 نمادعبارت است از عضو ساخته  شده از ليست های بدون تکرار مشتمل بر تعداد 
١ ٢ ٣ ٢ ١ 

۴باشد ، ۴پس اگر  ۴ ٣ ٢ ١ ٢۴ 
 .فاکتوریال ميخوان  یرا منماد 

 
 یدارا یها ستيلازتعداد عبارت است باشد ، پس   ینا منف حيعدد صح کي اگر    – يفتعر

١و ١پس   تکرار.نماد ، ساخت بدون توان از   یعضو که م باشد ١و اگر١
١پس  ٢ ٣ ٢ ١ 

 
   .يمدر نتجه دار

١ 
١ ١ 
٢ ٢ ١ ٢ 
٣ ٣ ٢ ١ ۶ 
۴ ۴ ٣ ٢ ١ ٢۴ 
۵ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ١٢  
۶ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ٧٢  

 .بيترت نيو به هم
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۵گرفت  جهيتوان نت  یبالا م فياز تعر ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ۵ ۴ 
۴و  ۴ ٣ ٢ ١ ۴ ٣ ٢ ١ ۴    .ديآ  یم بدست ريفرمول ز ،  یکل پس بطور٣
 

١ ۴ ۴ ١  
 

١ ميباشد ، دار١پس اگر  ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ 
 

۴مثال  ۴ ١ 
   .ميبسازکه شامل هفت عضو است ، با حروف   يیها ستيل ميخواه  یم

 نباشد؟  زيوجود دارد ، اگر تکرار جا یستيل نينوع از چن چند - الف 
 

 و دو عضو اول  نباشد زيوجود دارد ، اگر تکرار جا یستيل نيچند نوع از چن - ب
   حروف صدا دار هستند.و : یآور اديحرف صدا دارباشد ؟  ديبا ستيل

 
حرف  کيحد اقل  ديبا ستيباشد ، و ل زيوجود دارد ، اگر تکرار جا یستيل نيچند نوع  از چن - ج

 مکرر داشته باشد؟ 
 

 پاسخ 
٧که هفت حرف وجود دارد ، پس  يدکن  یملاحظه  م - الف  ۵    وجود دارد. ستيل۴

 است  یباق گريد  حرف پنج  دو حرف اول باشد. ديبا، یعنيدار باشد ،  صدا ديدو حرف اول با - ب
   ضرببر اساس اصل ،    پس

٢ ١ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ٢ ۵ ٢ ١٢ ٢۴  
   .يمدار يستل

 ستيمجموعه تمام ل يمکن  یفرض م  .يمکن  یاستفاده م يققسمت ،از اصل تفر ينا   به  پاسخ یبرا – ج
بر اساس اصل ضرب   ساخته شده و تکرار مجاز است.باشد که از حروف   يیها

   .ميدار

٧ ٧ ٧ ٧ ٧ ٧ ٧ ٧
٧

٨٢٣ ۵۴٣ 
  يیها ستيو هم لبدون تکرار است ، مانند   یها ستيهم شامل لکه  ديدارتوجه 

 که چند حرف مکرر دارند ، مانند 
 ستيتعداد لپس از   باشند. حرف مکرر کي یدارکه حد اقل  ميکن دايرا پ  يیها ستيلتعداد  ميخواه  یم

  يیها ستيآن ل ميکن  یفرض م  .ميکن  یندارد ، کسر م  مکرروجود حروف که در آنها مطلقا  يیها
   است. ريلذا پاسخ به سئوال مطابق ز  است.٧باشد که در آنها حروف مکرر وجود ندارد. پس 

٧
٧

٧ ٨٢٣ ۵۴٣ ۵ ۴ ٨١٨ ۵ ٣ 
 

۴در مثال  ۴ بدون تکرار از هفت نماد در مجموعه  یها ستيقسمت الف ، تعداد ل١
٧  یعني،  ميکرد دايپ ۵  ستيل  وجود دارد.  يیها ستيل نياز چن۴
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  است. فيرد کيدر  یاز اعضا شيآرا کي  مانند   يیها
   .نديگو  یم گشتيجا کيبه آن   نام وجود دارد. کي شيآرا نيا یبرا

آن مجموعه  یاز تمام اعضا شيآرا کيمجموعه عبارت است از  کياز  Permutation  گشتيجا کي
  گشتيمثلا جا بکار برد.را مجموعه  یبدون تکرار که تمام اعضا ستيل کي یعني،  فيرد کيدر 

١مجموعه  ٢    .ريمطابق ز ستيشش ل ازعبارت است ٣
١٢٣،١٣٢،٢١٣،٢٣١،٣١٢،٣٢١  

٣ گشتيجا فيطبق تعر ٣ ٢ ١ توان از سه نماد موجود   یبدون تکرار م ستيتعداد شش ل۶
   ساخت.در 

جا  یبرا قيشش طر  .ميده یقفسه جا  کيآنها را در ميخواه  یو م ميسه کتاب مختلف دار ديفرض کن اي
   .ديريمختلف را در نظر بگ یسه توپ با رنگ ها گشتيجا  قفسه وجود دارد. کيدادن آنها در 

 
 

   مختلف دارد. گشتيجا ی، دارا جزءبا مجموعه  کي،   یبطور کل
 
پنج  یکه دارامجموعه  کي،   ديکنفرض   .ميپرداز  یممجموعه  کي گشتيبه انواع جا نکيا

چند  يمده يشآرا يفرد يکتکرار در  ،  بدونسه عضو آنرا  يمخواه  یمو   يمدار است جزء ايعضو 
 نا حيعدد صح کيباشد ، و اگر  يگربه عبارت د ياوجود دارد ؟   يیها يفرد يننوع از چن

  .ميکن دايرا پ  یتائ گشتيجا ميخواه  یباشد،  مکه  ی، بطور ميداشته باش  یمنف
   داشت. ميخواه ريحالت زپس دو 

  اجزاء هيبدون تکرار مشتمل از کل ستيل کيعبارت است از  گشتيجا
   .عضو  بدون تکرار ستيل کيعبارت است از  یتائ گشتيجا
 

که فقط از   يیها ستيعبارت است از ل یتائ کي گشتيجا  باشد. ديمثلا فرض کن
  یعني  .ميدار  يیها ستيل نيچهارچن درست شده باشد.  یعضو از اعضا کي

 
 ١٢  .ميبسازاز دو عضو  ميتوان  یبدون تکرار که م یها ستيعبارت است از ل یدو تائ گشتيجا

   .يمدار يستل
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 عضو  ، چهار  نياول یبرا راي. زميدار ستيل١٢که  ميدان  یها ، م ستيقبل از نوشتن تمام لمسلم است که 
دو  گشتيپس بر اساس اصل ضرب تعداد جا .  ميعضو،  سه انتخاب دار نيدوم یو برا  .ميانتخاب دار

۴عبارت است از بدون تکرار از  یتائ ٣ ١٢ 
سه عضو بدون تکرار از عناصر  یها دارا ستيل نيا . ميشمار  یرا م یسه تائ گشتيحالا تعداد جا

۴بر اساس اصل ضرب   هستند. ٣ ٢   ريمطابق ز . ميدار ستيل٢۴
 

 
 
 
 

 
 ساخته شده است.عضو ۴بدون تکرار که از تمام  یها ستيعبارت است از ل یتائ چهار گستيجا

۴پس   ۴ ٣ ٢ ١    .ميدار گشتيجا٢۴
 

مجموعه  کياز  یتائ گشتيتعداد جا شينماعبارت   .ميکن  یم  یمعرف دينماد جد کيحالا 
   .ميبالا دار یاساس مثال ها بر پس عنصر. یدارا

 
۴ ١ ۴ ١ ۴ ۴ ٢ ١٢ ۴ ٣ ٢۴ ۴ ۴ ٢۴ 

 
۴اما وجود ندارد.  یستيل نيچن  .یمجموعه چهار عضو کياز  یپنج تائ گشتيجا یعني نيا۵

۴پس  ۵ 
 

 یاست ، به معن  Permutation که در نماد بالا بکار برده شده است ، حرف اول کلمه حرف 
  . گشتيجا
 

عضو  یانتخاب ، براعضو اول  ینماد ، براعضو از بدون تکرار با   ستيل کيهنگام ساختن 
   .ميدار انتخاب٣عضو چهارم  یانتخاب ، برا٢عضو سوم  یانتخاب ، برا١دوم 

 
 عضواول   عضو چهارم عضو سوم عضو دوم     پنجم عضو                                    ام    عضو

       
 

١ ٢ ٣ ۴ ١  
 

 ١است با  یام مساوعضو  یکه تعداد انتخاب ها برا ديکن  یملاحظه م
۵عضو پنجم  یبرامثلا  ١    .ميرا دار ريفرمول ز جهيدر نت  .ميانتخاب دار۴

 
١ ٢ ١ ۴ ۴ ٢  
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 تنها لازم است تعداد محاسبه   یبرا لذا . ميعامل دار ايفاکتور  هم رفته  یپس رو

 مثلا   .ديفاکتور را در هم ضرب کن
١ ١ ١ ١  
١ ٢ ١ ٩ ٩  
١ ٣ ١ ٩ ٨ ٧٢  

١ ٩ ٨ ٧ ۵ ۴  
 

١ ١ ١ ٩ ٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ٣ ۶٢٨ ٨  
١ ١١ ١ ٩ ٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١  

 
١که  ديکن  یملاحظه م نيهمچن ١    است.  یاست ، پس بطور کل١

 
   .ميآور  یبدست ممحاسبه  یبرا یگريفرمول د

١ ٢ ١  
١ ٢ ١ ١ ٣ ٢ ١

١ ٣ ٢ ١

١
 

 
٨محاسبه  یمثلا برا ۴بر اساس فرمول   . ميدو راه دار۵ ۴ ٢ 

٨ ۵ ٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ۶ ٧٢  
  . ميبر اساس فرمول بالا دار

٨ ۵
٨

٣

٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣

٣
۶،٧٢  

 
  Factامر مسلم 

بدون تکرار مشتمل بر  ستيل کيعبارت است از  یعنصر  مجموعه کياز  یتائگشتيجا کي
   .ميو دار  .ميده  یم شينماعضو ازآن مجموعه و با نماد 

١ ٢ ١  

 
۴مثال  ۴ ٢ 

اول ، دوم و سوم   ینفرها یبرا یچند نوع رده بند کنند.   یاستقامت شرکت م ینفر در مسابقه دوده 
   نکرده باشند.  یدو دونده مساو چيکه ه  یدر صورتممکن است وجود داشته باشد؟ 

 
 پاسخ 

 تواند مثلا   یم ستيل کي  باشد ،نام شرکت کنندگان  ميکن  یفرض م
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 . رينوع است. مطابق ز٧٢ها  یرده بند   تعداد نفر سوم. نفر دوم و نفر اول ،  یعني  باشد.
١ ٣ ١ ٩ ٨ ٧٢  

 ۴.۴ ناتيتمر
   رقم داشته باشد.١از  شيبکه  ديکن دايرا پعدد  نيکوچک تر - ١
رقم مکرر نداشته باشد و تمام ارقام هم فرد  چيوجود دارد که ه  یپنج  رقم مثبت حيچند عدد صح - ٢

   ؟باشند
، مقدار  وتريکامپ ايحساب و  نيبدون  استفاده از ماش - ٣

١٢

١١٨
   .ديرا محاسبه کن

١توان از ارقام   یرا م  یرقم٩چند عدد  - ۴ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ساخت ، اگر تکرار مجاز نباشد و ٩
   رند؟يسمت چپ ، قرار گ یعنيتمام ارقام فرد اول ، 

پشت که حروف  یساخت ، بطورتوان از حروف   یم گشتيچند جا - ۵
  رند؟يداده شده قرار گ بيترت نيسر هم به هم

 توان ساخت اگر تکرار مجاز نباشد؟   یم یسيحروف انگل٢۶از   یشش حرف ستيچند ل - ۶
١۵انجمن  کيدر - ٧ به چند   .يمو صدوق دار انتخاب کن  ی، منش يسرئ يب، نا يسرئ يخواهيمنفره ، م 

 کار را انجام داد؟  ينتوان ا  یم يقطر
 
 
 
 
 
 

 ۴.۴ ناتيپاسخ تمر
   رقم داشته باشد.١از  شيبکه  ديکن دايرا پعدد  نيکوچک تر - ١

 پاسخ 
١۴ 

 
رقم مکرر نداشته باشد و تمام ارقام هم فرد  چيوجود دارد که ه  یپنج  رقم مثبت حيچند عدد صح - ٢

   باشند؟
 پاسخ
رقم مکرر ندارد و تمام ارقام هم  چيکه  ه دهند  یم  یمثبت پنج رقم حيعدد صح کي ليتشک١٣۵٧٩ارقام 

  خواسته شده را دارد است. طيشرا که دهديم  یعدد پنج رقم کيارقام ،  نياز ا گشتيهر جا  فرد هستند.
۵پس     .مياعداد دار نياز ا١٢

 
، مقدار  وتريکامپ ايحساب و  نيبدون  استفاده از ماش - ٣

١٢

١١٨
   .ديرا محاسبه کن

 پاسخ
١٢

١١٨

١٢ ١١٩ ١١٨

١١٨
١٢ ١١٩ ١۴ ٢٨  
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١توان از ارقام   یرا م  یرقم٩چند عدد  - ۴ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ساخت ، اگر تکرار مجاز نباشد و ٩
   رند؟يسمت چپ ، قرار گ یعنيتمام ارقام فرد اول ، 

 پاسخ
سمت چپ  ديچون ارقام فرد با  .ميدار٢۴۶٨ یعنيو چهار رقم زوج ١٣۵٧٩ یعني ميپنج رقم فرد دار

  تينهادر  و . ميانتخاب دار۴ارقام زوج چهار رقم هستند پس و چون   انتخاب۵پس  رنديقرار گ
۵ ۴ ٢ ٨٨  

  تواند باشد.   یم١٣۵٧٩٢۴۶٨اعداد  نياز ا  یکي خواسته شده را دارا هستند.  طيکه شرا ميعدد دار
 
پشت که حروف  یساخت ، بطورتوان از حروف   یم گشتيچند جا - ۵

  رند؟يداده شده قرار گ بيترت نيسر هم به هم
 پاسخ

 پنج  گشتيجا ميخواه  یپس م یعني. ميکن   یم فرض نماد کيرا به صورت حروف 
   .ديآ  یبدست م ريها مطابق ز گشتيلذا تعداد جا  .ميکن دايرا پ یعني نماد، 

۵ ١٢  
 
 توان ساخت اگر تکرار مجاز نباشد؟   یم یسيحروف انگل٢۶از   یشش حرف ستيچند ل - ۶

 پاسخ

٢۶ ۶
٢۶

٢۶ ۶

٢۶

٢

٢۶ ٢۵ ٢۴ ٢٣ ٢٢ ٢١ ٢

٢
 

١۶۵ ٧۶۵ ۶  
 
١۵انجمن  کيدر - ٧ به چند   .يمو صدوق دار انتخاب کن  ی، منش يسرئ يب، نا يسرئ يخواهيمنفره ، م 

 کار را انجام داد؟  ينتوان ا  یم يقطر
 پاسخ 

١۵ ۴
١۵

١۵ ۴

١۵

١١

١۵ ١۴ ١٣ ١٢ ١١

١١
١۵ ١۴ ١٣ ١٢ 

٣٢ ٧۶ 
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  Counting Subsetsمجموعه ها  يرشمارش ز - ۵.۴
مجموعه  کيعضو از با انتخاب که  يمصحبت کرد  يیها يستلشمارش  مورددر بخش قبل در 

  شوند.   یساخته م یعنصر
 کيعضو عضو از   انتخاب توان با  یممجموعه  ريزچند   .ميکن  یمطرح م هيشب یگريحالا سوال د

 مجموعه ساخت؟ 
 

حالا در نظر   باشد. ديفرض کن  .ميآور  یم یدو مساله مثال نيدرک تفاوت ا  یبرا
بخش امر مسلم بر اساس   شوند.  یساخته م  بدون تکرار که با انتخاب دو عضو  یها يست، ل يريدبگ

۴ ۵  مييگو  یم۴ ٢ ۵ ۴  ستينوع ل نيبخش  ا در آن  .ميدار  يیلست ها نيچننوع از ٢

را  یتائ دو گشتيجا٢ ليذ در ،   ميدينام یعضو۵ مجموعه از یتائ٢ گشتيجا ها را  ،
   .ديکن  یم ملاحظه

 
 

    .ريمطابق ز  .ميداراز مجموعه  یعضو٢مجموعه  ريز١اما فقط
 

 
 يک یعضو ها يبترت ييرکه تغ است ينا يلدل  است؟  مجموعه يرز از تعداد يشب ها يستچرا تعداد ل

 ييرتغ راآن مجموعه   مجموعه ، يک یاعضا يبترت ييراما تغ  کند.  یم متفاوت يستل يک يجاد، ا يستل
   است.اما   مثلا     دهد.  ینم
 

  یبکار م Combination  يبترکمجموعه ، کلمه  يرشمارش ز ی، بجا ياضیاز کتب ر یدر بعض
  برند. 

 
۴در بخش   ستيل کيعبارت است از عضو  یمجموعه دارا کياز  یتائ گشتيجا،  ميگفت۴

   عضو.عضو از بدون تکرار 
 اما 
   که تکرار مهم نباشد.  یعضو در صورتعضو از عبارت است از انتخاب  يبترک

 
   .ميبکار برد یتائ گشتيجا یرا برانماد 
 اما 

 Combination     حرف اول کلمه    ,ميبر  یمبکار  بيترک  یبرا اي  اينماد 
   است. 
  

 نيدر ا گريکدي  یهستند و ممکن است بجا  یکياز  یتائ بيمجموعه ها و ترک ريپس شمارش ز
  .بکار روند یاضير گريکتاب و کتب د

 
قرار گرفتن  يبترت يرا، ز يمبر  یبکار م يگشتو جا يستل یمجموعه را بجا يربخش ، کلمه ز يندر ا

   .يستمجموعه مهم ن يرز یاعضا
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  ريعبارت است از تعداد ز اياي  باشند ، پس  حياعداد صحو   اگر   يفتعر-

فراموش نشود    ساخت. یعضومجموعه  کيعضو از با انتخاب   توان یکه  م  يیها مجموعه
   .ستيقرار گرفتن اعضا ، مهم ن بيترت یعني،  ميبر  یمجموعه بکار م ريکلمه ز که یهنگام

قرار گرفتن  بيکه ترت  یعضو در صورتعضو از  يگشتجا ييممجموعه ، بگو يرز یتوان بجا  یم
   اعضا مهم نباشد.

 
  

 باشد ، پس اگر  – امر مسلم 

 

 صورت  نيا ريدر غ
 

 
 اثبات 

 یراه ها تمام عبارت است يگشتجا،  يددان  یم  .يمشروع کن Permutation    يا يگشتبا جا يداجازه ده
   است. ريحرف اول نام آنها مطابق ز ميکن  یو فرض م. ميدارنفر ٨ يدفرض کن. یانجام کار  ممکن

 
 يمتوان  یم يقبه چند طر  .يمهشت نفر اهدا کن ينسه نفر از ا و برنز به  سه مدال طلا ، نقره  يمخواه  یم
  يم؟مدال ها را اهدا کن ينا

 
  یعمل م يرز يقپس به طر  مدال ها مهم است. يناهدا ا يبچون ترت . يمده  یانجام م يگشت، عمل جا ينجاا

   .يمکن
   برد.  یمدال طلا را مشخص  ميکن  یفرض م  .ميانتخاب دار٨مدال طلا 
   برد.  یمدال نقره را مشخص  ميکن  یفرض م  .ميانتخاب دار٧مدال نقره 
   .ميانتخاب دار۶مدال برنز 

٨پس تعداد انتخاب ها  ٧ ۶ سه  یستيبا  یهشت نفر م نيب  .ميده  یم شتريب حيتوض   است.٣٣۶
مانده ،   یهفت نفر باق ني، سپس ب مينفر را انتخاب کرد کيو  ميشروع کرداز هشت    .ميکن نتخابنفر را ا

 یمدال ها نجايا  .مينفر را انتخاب کرد کيمانده   یاز شش نفر باق تي، و در نها مينفر را انتخاب کرد کي
   ما تمام شد.

 که  ميدان  یم
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٨ ٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ 
٨فقط   است. اديز  یليخ نياما ا ٧   یچگونه م م؟يمتوقف  شو۵در  ميتوان  یچگونه م  .ميدار۶
۵از شر  ميتوان ۴ ٣ ٢ را ٨؟ پس اگر  فاکتوریال ست؟يارقام چ نيا گرينام د م؟يخلاص شو١
   داشت. ميخواه م،يکن ميتقس۵بر 

٨

۵

٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١

۵ ۴ ٣ ٢ ١
٨ ٧ ۶ 

که سه نفر از هشت نفر انتخاب  یهنگام مانده بود  یعدد باق نيا رايز م؟يرا انتخاب کرد۵اما چرا عدد 
  یعني  .ميکرد

٨

٨ ٣
 

را  ري، فرمول ز ميانتخاب کن  ینيمع بيآنرا به ترت شئ ميو بخواه ميداشت شئاگر  مييگو  یم  پس
 . ميبر  یبکار  م

 

طلا ، نقره و برنز ،  یمدال ها یبجا يدفرض کن  .يستمهم ن يبترتمجموعه  يرز ياو  يبترکاما ، در  
را به  پسیپ یسه قوط يمتوان  یم يقبه چند طر  .يمبده یپپس یقوط يکنفر  سهاز آن  يک به هر يمبخواه

  يم؟هشت نفر بده
  یمبه  تيو در نهاسپس به  یقوط يک . يستانتخاب افراد مهم ن يبحالت ترت ينخوب ، در ا

  یعني  کند.  ی، تفاوت نم ميبده یپپس یقوطبه  تيو در نهابعد به اگر اول به   .ميده
 

   .ميکمبود دار کي نجايا
 یبرا ، يمانتخاب دار ٣شخص اول  یمعلوم است برا يم؟سه نفر را انتخاب کن ينا يمتوان  یم يقبه چند طر

٣پس   .يمدار انتخاب ١شخص سوم   یانتخاب و برا ٢شخص دوم  ٢ ١  ميتوان  یم قيطر۶
،  ميآنها را به سه نفر بده ميو بخواه ميداشته باش یپپس یپس اگر سه قوط  .ميسه نفر را انتخاب کن نيا

٣ و  ميکن دايها را پ گشتيتمام جا ديبا ميحساب کن باتيتعداد ترک مياگر بخواه  .مينوع انتخاب دار۶
٣ یعنيکمبود ها  تمام بر بود و کمبود ها ٣٣۶ها  گشتيتمام جا  مثال نيدر ا   .ميکن ميتقس۶

٣   ميپس دار۶
٣٣۶

۶
۵۶ 

   یبطور کل اي  .ميکن ميهشت نفر تقس نيب یپپس یسه قوط ميتوان  یم قيطر۵۶ یعني

 

 
 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



سايات گسـسته آنياضير ۴.۵  شمارش زير مجموعه ها انوشـيروان صراف  

120 
 

۴مثال  ۵ ١ 
١توان از   یم یعضو۴مجموعه  ريچند ز ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨  یتائ۴ باتيتعداد ترک ايساخت؟ ٩

١از مجموعه  ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨    .ديکن دايرا پ٩
 پاسخ 

٩

۴

٩

۴ ٩ ۴

٩

۴ ۵

٩ ٨ ٧ ۶ ۵

۴ ۵

٩ ٨ ٧ ۶

٢۴

٩ ٧ ۶

٣
 

٩ ٧ ٢ ١٢۶ 
 

۴مثال  ۵ ٢ 
١توان از   یم یعضو۵  مجموعه  ريچند ز ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ساخت که فقط دو عضو ٩

 زوج داشته باشد ؟ 
 پاسخ 

   عضو زوج داشته باشد ، شامل دو مرحله است.٢که فقط  یعضو۵مجموعه  ريز کيساختن  
 نيا  یبرا . ميکن  یتا انتخاب م٢عضو زوج ۴عضو زوج است ، پس از ۴ یداده شده دارامجموعه 

کار 
۴

٢
حالا ، تعداد   .ميکار دار نيا یبرا قيطر۶

۵

٣
وجود دارد که سه عضو  قيطر١

بر اساس اصل ضرب تعداد   .مياز پنج عضو فرد انتخاب کن
۴

٢

۵

٣
۶ ١ وجود  قيطر۶

مجموعه از مجموعه  ريز۶لذا   .ميانتخاب کندارد که دو عضو زوج و سه عضو فرد از مجموعه 
       وجود دارد که فقط دو عضو زوج دارند.

 
۴مثال  ۵ ٢ 

  د؟يصفحه رسم کن کي یرو هم خط  ريغاز سه نقطه  ديتوان  یچند خط م
 پاسخ 

 همان خط خط   .ستيمهم ن بيترت  .ميدار اجيخط به دو نقطه احت کيرسم  یکه برا ميدان  یم
را  ريرسم خط ها نقاط ز یلذا برا . ميخط ، دو نقطه از سه نقطه انتخاب کن کيرسم  یبرا ديپس با  است.

  . ميانتخاب کن ميتوان  یم
 

 و  نيهمچنو طور نيهم  هستند.  یکيو خط   .ميدار  یاما مشکل
چون  , ميخط رسم کن ۶خط و نه  ٣ ميتوان  یم قتيپس در حق  .ميدارپس فقط سه خط 

 .شئ٣از  شئ٢  بيترک   .ميدار بيترک نجايا  .ستيمهم ن بيترت
٣

٢ ٣ ٢

۶

٢ ١
٣ 
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۴مثال  ۵ ٣ 
  توان ساخت؟   یمختلف م ميچند نوع ت  .ميده ليدانش آموز تشک١٢نفره از ۵ ميت کي ميخواه  یم

 پاسخ 
  . ميدار بيپس ، ترک گفته نشده است.  ميت یانتخاب اعضا بيدر مورد ترت یزيدر صورت مساله چ

١٢ ۵
١٢

۵ ١٢ ۵

١٢

۵ ٧

١٢ ١١ ١ ٩ ٨ ٧

۵ ٧
١١ ٩ ٨ ٧٩٢ 

 
۴مثال  ۵ ۴ 

 هم خط رسم کرد؟  رينقطه غ۶توان از   یچند مثلث م
 پاسخ 

  . ميدار۶از ٣ بيپس ترک  نقطه لازم است.٣رسم هر مثلث  یبرا

۶ ٣
۶

٣ ۶ ٣

۶

٣ ٣

۶ ۵ ۴ ٣

٣ ٣
۵ ۴ ٢  

 
۴مثال  ۵ ۵ 

دختر ١٢پسر و ١گروه متشکل از  کياز دختر ۴پسر و ٣متشکل از  تهيکم کي ميخواه  یم
  داد؟ ليتوان تشک  یم تهينوع کم نيچند نوع مختلف از ا . ميده ليتشک

 پاسخ 

١

٣

١٢

۴ ۵٩،۴  
 
 

۴ ناتيتمر ۵ 
 است؟ عضو١ یدارامجموعه  ريچند ز  عضو است.٣٧ یدارامجموعه  ديفرض کن - ١

 ندارد؟  یعضو چيمجموعه ه ريچند زعضو است؟ ٣ یمجموعه دارا ريچند ز
 
۵۶ یدارا قايدقمجموعه  - ٢      دايرا پ یتعداد اعضا اياندازه  دارد.  یعضو٣مجموعه زير  

   .ديکن      
 
 دارد؟ مثلا ١هفت  قايدق  یرقم١۶ ینوع اعداد دو تائ چند – ٣

 است.  ینوع اعداد دو تائ نيدو نمونه از ا اي       
 
  یبطور ميبدون تکرار بسازعضو از حروف ۶ یدارا  يیها ستيل ميخواه  یم - ۴

 وجود دارد ؟  یستيل نيچند نوع از چن  باشد.قبل از حرف که حرف      
 
 یدار قايدر آنها نباشد و دق یصفر چيکه ه یدارد ، بطوروجود   یرقم١  يحچند عدد صح - ۵

 باشد؟ ۶  سه    
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   قتيحق نيبا استفاده از ا  باشد.و  يدفرض کن - ۶

  است. که  يدنشان ده    
 

 ۵.۴ ناتيپاسخ تمر
 است؟ عضو١ یدارامجموعه  ريچند ز  عضو است.٣٧ یدارامجموعه  ديفرض کن - ١

 ندارد؟  یعضو چيمجموعه ه ريچند زعضو است؟ ٣ یمجموعه دارا ريچند ز
  پاسخ 

٣٧

١
٣۴٨ ٣٣ ١٣۶  , ٣٧

٣
١ ٢٩۵ ۴٧٢, ٣٧ ١ 

 
۵۶ یدارا قايدقمجموعه  - ٢      دايرا پ یتعداد اعضا اياندازه  دارد.  یعضو٣مجموعه زير  

   .ديکن      
 پاسخ 

٣. ميپس دار باشد.  n  پاسخ ما  ميکن  یفرض م داشت  ميخواه اتيبا چند عمل۵۶
٨

٣
۵۶ 

 ٨پس 
 
 دارد؟ مثلا ١هفت  قايدق  یرقم١۶ ینوع اعداد دو تائ چند – ٣

 است.  ینوع اعداد دو تائ نيدو نمونه از ا اي       
 پاسخ 

                
 

 یجاها  هيدربق و سپس   .ميکن  یپر م١را با عدد سپس هفت جعبه   ميکن  یشروع م   یخالجعبه  ١۶با  

  .ميپس دار . ميگذار  یم   یخال
١۶

٧
١١ چند نمونه  . ميدار ینوع اعداد دو تائ نينمونه از ا۴۴

  . ميآور  یم ريدر ز
1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 
1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 
1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 
 
 
  یبطور ميبدون تکرار بسازعضو از حروف ۶ یدارا  يیها ستيل ميخواه  یم - ۴

 وجود دارد ؟  یستيل نيچند نوع از چن  باشد.قبل از حرف که حرف      
 پاسخ 
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   را در جعبهحرف   .ميکن  یرا انتخاب مجعبه ها  نيدو تا از ا  .ميکن  یشروع م  یخالبا شش جعبه 

پس   .ميگذار  یدوم م  یانتخاب یرا در جاو  ميگذار  یم اول یانتخاب
۶

٢
 نيا یبرا قيطر١۵

۴انتخاب ، ١۵ نيهر کدام از ا یبرا  .ميانتخاب  دار مانده   یباق  یخال یپر کردن جاها یراه برا٢۴
١۵لذا پاسخ مساله   .ميدار ٢۴       .ميدار یستيل نينوع از چن٣۶ یعني  است.٣۶

   .يمآور  یم يرچند نمونه را در ز
   A D   

 
A D      

 
     A D 

 
 یدار قايدر آنها نباشد و دق یصفر چيکه ه یوجود دارد ، بطور  یرقم١  يحچند عدد صح - ۵

 باشد؟ ۶ سه    
 پاسخ 

  . ميکن  یشروع م  یجعبه خال١با  
          

 
  . ميگذار    یم۶جعبه ها  عدد  نيحالا داخل سه تا از ا

       ۶ ۶ ۶ 
 

  گرينمونه د کي
  ۶  ۶  ۶    

 
      آخر. یال

پس 
١

٣
  یخال یانتخاب ، هفت جا١٢ نياز ا کيهر  یبرا  .ميکار دار نيا یراه برا١٢

١اعداد با  ميتوان  یکه م ميدار ٢ ٣ ۴ ۵ ٧ ٨ ٨کار  نيا یبرا  .ميپر کن٩
٧

پس   .ميدار شيدر پ قيطر

پاسخ مساله 
١

٣
٨

٧
٢۵١ ۶۵٨    است.٢۴

 
   قتيحق نيبا استفاده از ا  باشد.و  يدفرض کن - ۶

  است. که  يدنشان ده    
 پاسخ 
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  Pascal’s Triangle and the Binomial Theorem یدو جمله ا يهمثلث پاسکال و قض - ۶.۴
  ميآور  یم نجاينمونه را ا کي  وجود دارد.  اعداد و مهم در مورد يباز یچند نمونه و الگو

١
١ ۴ ۶ ١  

 است. حيباشد ، صح١که   یدر صورتو  حيهر عدد صح یبالا برا یتساو
   اتحاد پاسکال معروف است. ايو   Pascal’s Identity  پاسکال  یهمان عبارت بالا به  
 

 اثبات اتحاد پاسکال 
   باشد.مثبت و  حيعدد صح کي ميکن  یفرض م

١ ١ ١
 

١ ١

١

١
 

١

١

١
 

١

١
 

١

١
 

١

١
 

١  

 
  گرياثبات به روش د

عبارت است از ١ یعنيکه سمت چپ  ديکن  ینشان دادن صحت عبارت بالا ، ملاحظه م یبرا

١از مجموعه  یعضو یمجموعه ها ريتعداد ز ٢ عضو ١ یکه دارا٣

سمت راست عبارت ١  .ستينشامل  اياست و شامل   اي یمجموعه ا ريز نيچن  است.

  یم یمجموعه ا ريز نيساختن چن یبرا راياست ، زکه شامل  یمجموعه ها رياست از تعداد ز
١مجموعه از  ريز١ و  ميشروع کنبا  ميتوان ٢   .ميکن و به آن اضافه انتخاب٣

 مجموعه ريتعداد ز از است راست ، عبارت سمت،    ني.همچنميراه دار١کار  نيا یبرا
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عضو از توان   یکه م  يیراه هاعبارت است از تعداد  راي، ز ستينشامل  که یها

١ ٢    انتخاب کرد.٣
 

۴عبارت  بالا، یتوجه به گفته ها پس با ۶  یمجموعه ها ريز تعدادکند که   یم انيرا ب قتيحق نيا١
 اضافه تعداد هستند بهشامل  که یعضو یمجموعه ها ريزاست با تعداد  یمساو یعضو

   .ستندين  شامل  که یعضو یمجموعه ها ريز
 

۴حال که صحت عبارت  ۶   یمثلث نشان م کيرا در ، آن  روشن ترشدن  ی، برا مينشان داد١

   .ميده
۴ يرتصو ۶ آن ،  در راسهرم آراسته شده با  کيدهد که به شکل   یرا نشان ماعداد ١

است که  فيرد کي،  فيرد نيا ريدر ز١و است با ١که شامل   یفيرد یدرست بالا

١دهد با   یرا نشان م٢ ريمقاد    آخر.  یال بيترت نيو به هم٢

در و ١دو عدد  نيو ب ريهرم درست ز نيدر ا یبرا١ هر عدد

۴اما ، عبارت   قبل از آن قرار دارد. فيرد ۶ ١  ديگو  یم١
   است.١

 آن.  یاست با مجموع دو عدد بلا فاصله بالا یهرم ، مساو نيدر ا١، بجز  یلذا هر عدد
۴ ريروال ، مخصوصا درتصو نيا ۶ ۴ ريششم در تصو فيمثلا در رد  است. انينما٢ ۶ عدد ٢

١است با  یمساو۶ ١۵و   آن. یدرست بالا۵ ۵ ٢و ١ ١    آخر. یو ال١
 

۴تصوير  ۶ ١ 
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۴ ريتصو ۶ ٢ 

 
 يلسوفدان و ف   ياضیپاسکال ر  نامند.  یم Pascal’s Triangle مثلث پاسکال  هرم را  يامثلث  ينا

   مثلث کشف کرد. ينا یبرا ياریپاسکال خواص بس . يستز  یم١۶۶٢-١۶٢٣ یدرسال ها یفرانسو
 کردند.   ینم یعصر زندگ يکدو در  ينگر چه ا  شود.  یم يدهنامپاسکال   –  ياممثلث خمثلث هم بنام  ينا

١ یسالها ينب يامخ اطلاع داشته  اميپاسکال از مثلث خ ايآ  دانم  ینم  .ستيز  یم یلاديم١١٣١و ۶
   نه. اياست و 

 کي ميتوان  یم  ادامه دارد. تينها  یتا ب،  اما مثلث  .ميرا نشان داده ا فيبالا فقط شش رد ريدر تصاو
مانده را با   یو اعداد باق ميبه هر دو انتها اضافه کن١ کيصورت که  ني، به ا ميآن اضافه کن به فيرد

 داشت. ميهفتم خواه فيرد یمثلا برا  .ميآن ، بدست آور یاضافه کردن دو عدد بالا
 

 
 داشت.  يمهشتم خواه يفرد یو برا

 
 آنها را بدون فرمول ميتوان  یو ماست با هشت شامل اعداد  يفرد

 

   .ميکن دايپ قيطر نيرا از ا   اعداداز  هر کدام  . ميکن دايپ

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



سايات گسـسته آنياضير ۴.۶  مثلث پاسکال و قضيه دو جمله ای انوشـيروان صراف  

128 
 

 فيرد ري، ز کي فيرد  شود.  یم دهيصفر نام فياست ، ردکه فقط شامل  فيرد نيو بالا تر نياول

است با اعداد  فيپس رد  آخر.  یو ال٣ فياست بعد رد٢ فيبعد از آن رد  صفر است.

   .ميدار یکه برا ميده  یبخش نشان م نيا نيدر تمر
۴ ۶ ٢  

   نامند.  یم یدو جمله ا یها بيرا ضر اعداد  :توجه 
 

۴ يرتصو ۶ ٣ 
 

 
 

 
 

  + 10 
 

۴ يرتصاو ۶ ۴و ٣ ۶ مورد  آن  ردريمثال ز که در  .ميرس  یم  یجالب جهيبه نت  .ديکن سهيرا با هم مقا٢
   .ميکن  یصحبت م

 
۴مثال  ۶ مثلا   کند.  یمشخص م بيبه ترت  را یها بيام مثلث پاسکال ، ضر فيرد١

٢ ١ ٢ ٢ ١ ١ یها بيضر دوم مثلث ، فيکه رد ديکن  یو ملاحظه م٢ ٢  را١
٣  نيهمچن  دهد.  ینشان م بيبه ترت ١ ٣ ٣ ٢ ٣ ٢ ١ سوم  فيو رد٣

١ ٣ ٣    هستند. یها بيضر فياعداد رد ميريگ  یم جهينت تيدر نها و  است.١
  است. معروف Binomial Theorem   یا دو جمله هيقضبنام  قتيحق نيا

 
۴ هيقض ۶   یا جمله دو هيقض١

   پس باشد ،  ینا منف حيعدد صح کياگر  

٣
٣ ٣

١
١ ۴ ۶ ١  

  ايو 

١
١

٢
٢ ٢

١
١ ۶ ۴ ٢  

  ايو 

۶ ۴ ٣  
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  Inductionاستقرا  قياثبات ، از طر

  یعني . ميدار اجيبه اتحاد پاسکال  احت ه،يقضاثبات  یبرا

١
١ ،  

 که  ميثابت کن ميخواه  یم

١
١

٢
٢ ٢

١
١  

   است.
   است. حيصح٢و ١ یبرا جهينتواضح است که 

١  
٢ ٢ ٢ ٢ 

۴عبارت ٢مثبت  حيعدد صح کي یبرا ميکن  یحال فرض م ۶    پس  باشد. حيصح٢
 

١
١ ۶ ۴ ۴  

   .ديرا ملاحظه کن ريحال عبارت بسط داده شده ز
١ 

 

١
١  

= ١ ١
١ ١ ٢

١ ٢ 

١
١

١
١ ١ 

۴همان عبارت  ايپاسکال اتحاد  بر اساس  ۶    .ميدار١

١ ١ ١

١
١ ١ ١

١ 
 

۶پس عبارت  ۴    شود.  یثابت م هيقض, است و لذا بر اساس استقرا حيصح١ یبرا۴
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۴حالا عبارت  ۶   یمنف نا حيو عدد صحو   یقيهر عدد حق یبرا یعني  .ميکن  یرا ثابت م٣
  . ميدار

 

   است. یدو جمله ا بيکه همان ضر یآور ادي

 ١واضح است که 
  ميکن  یحال فرض م

 

   است. حيهم صح١ یعبارت بالا برا ميثابت کن ديباشد. با حيصح

١  

١
١ ١

٢
٢ ٢  

١
١

١
٢

١ ٢ ١  

١
١

١ ٢
٢

٢ ٣ ١  

١
١

١
١ ٢

١ ٢  

١
١ ١  

١ ١ ١

١
١ ١

٢
١ ٢ ١ ١

١

١
١ 

١ ١

١

 

 
۴مثال  ۶ ٢ 

٧ ٧ ٧ ۶ ٢١ ۵ ٢ ٣۵ ۴ ٣ ٣۵ ٣ ۴ ٢١ ٢ ۵ ٧ ۶ ٧ 
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۴مثال  ۶ ٣ 

٢
۴

٢
۴
 

٢
۴

۴ ٢
٣

۶ ٢
٢ ٢ ۴ ٢ ٣ ۴ 

١۶ ٢ ٣٢ ٣ ٢۴ ٢ ٢ ٨ ٣ ۴ 
 
 

 ۴.۶ ناتيتمر
   .يسيدمثلث پاسکال  را بنو يازدهم يفرد - ١

٢در ٨ يب، ضر یجمله ا دو يهاستفاده از قضبا  - ٢
١٣

    .ديکن دايرا پ
 ٢ دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ٣

٣ دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ۴ ۴ 
    دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ۵

١ ٢ ٣ ۴ ۵  

٩ دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ۶ ١ ١ 

٣دينشان ده - ٧
٢

٢

٣

٢

۴

٢

۵

٢

١

٢
 

 
 
 
 
 
 
 

۴ ناتيپاسخ تمر ۶ 
  .يسيدمثلث پاسکال  را بنو يازدهم يفرد - ١

١پاسخ   ١١ ۵۵ ١۶۵ ٣٣ ۴۶٢ ۴۶٢ ٣٣ ١۶۵ ۵۵ ١١ ١ 
 

٢در ٨ يب، ضر یجمله ا دو يهبا استفاده از قض - ٢
١٣

    .ديکن دايرا پ
 پاسخ 

۴اگر به مثال  ۶ با عدد  یمساو هاو  اي یکه مجموع توان ها ديکن  ی، ملاحظه م ديتوجه کن٢
١٣ ديبا٢است ، پس توان ٨ یمساوپس حالا که توان   است.٧ یعني ٨   باشد.۵

٨ بيضر ديبا قتيپس در حق ٢
۵

٢را در 
١٣

 یعني  .ميکن دايرا پ
١٣

۵
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١٣

۵

١٣

۵ ١٣ ۵

١٣

۵ ٨

٨ ٩ ١ ١١ ١٢ ١٣

۵ ٨

٩ ١ ١١ ١٢ ١٣

۵
 

١۵۴۴۴

١٢
١٢٨٧  

٢عدد را در  نياحال 
۵

١٢٨٧. مي. پس دارميکن  یضرب م٣٢ ٣٢   تيو در نها۴١١٨۴
۴١١٨۴ ٨ 

 

 ٢ دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ٣
 پاسخ 

١که  ديدان  یم   ١  ١و ١ با  یدو جمله ا هيپس با استفاده از قض  است.٢
 ميدار

١
١

٢
٢ ٢

١
١  

   .ميدار١و ١با قرار دادن 

١ ١ ١ ١ ١
١

١ ٢ ١
٢

١
٢

١ ١ ١
١

١  
   .ميپس دار

٢ ١ ٢ ١  

 

٣ دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ۴ ۴ 
 پاسخ 

۴واضح است که  ١ و ١ یعني  .ميکن  یم عمل٣شماره  نيحالا مطابق تمر٣

   .ميپس دار  .ميکن  یفرض م٣

١ ٣ ١ ١ ١
١

٣ ٢ ١
٢

٣
٢

١ ١ ٣
١

٣  

۴ ١ ٣ ٢ ٣ ١ ٣ ٣ ٣  

 
 
 
 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



سايات گسـسته آنياضير ۴.۶  مثلث پاسکال و قضيه دو جمله ای انوشـيروان صراف  

133 
 

  دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ۵
 

 پاسخ 
١که    ديکن  یملاحظه م ١ 
   .ميبر  یرا بکار م یا دو جمله هيحالا قض

١ ١

١ ١ ١
١

١ ٢ ١
٢

١
٢

١ ١

١
١

١  
  رايز کنند  یم یرا خنث گريکدياول و جمله آخر سمت راست ، جمله بالا  یکه در تساو ديکن  یملاحظه م
 گريکديبه آخر   یکيجمله دوم و جمله  بيترت نيبه هم  است.  یمنف  کياست و جمله آخر  کي جمله اول

   آخر. یال  کنند.  یم یرا خنث
 پس  باشد. ٧ ديفرض کن . ميزن  یم یمثال

١ ١
٧

١
٧

٧ ١
۶

١ ٢١ ١
۵

١
٢

٣۵ ١
۴

١
٣

٣۵ ١
٣

١
۴

٢١ ١
٢

١
۵

٧ ١
١

١
۶

١
٧

١ ٧ ٢١ ٣۵ ٣۵ ٢١ ٧ ١  
 
٩ دي، نشان ده یدو جمله ا هيبا  استفاده از قض - ۶ ١ ١ 

 پاسخ 
٩که  ديکن  یملاحظه م ١  نيتمرروش ،   یدو جمله ا هياست ، با استفاده از قض١

   .ميکن  یرا تکرار م ۵شماره 
 
 دينشان ده - ٧
 

٣
٢

٢

٣

٢

۴

٢

۵

٢

١

٢
 

 پاسخ 
   .ميباشد ، پس دار٣ ميکن  یفرض م

٣
١

٣

١

٢

٢

٣

٢

٢

١

٢
٢

٢

٣

٢

١

٢
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  The Inclusion-Exclusion Principleعدم شمول  –شمول  اصل - ۴.٧
نشان  یشامل چهار عنصر است. و برامجموعه  مييگو  یباشد ، ماگر : یآور ياد

 . ميسينو  یمدادن تعداد عناصر مجموعه 
۴ 

چهار مجموعه  Cardinality  یتيناليردکا ايچهار است و تعداد عناصر مجموعه  ميخوان  یو م
  است. 

دو مجموعه  نياتحاد اعناصر تعداد  ميخواهيم  دو مجموعه کران دار باشند.و  ميکن  یحالا فرض م
 است؟  حيصح ريعبارت ز ايآ  .ميکن دايرا پ

 
 رک باشند ، انوقت هر کدام از عناصر عناصر مشت یداراو اگر  رايز است.   یپاسخ منف

 .ميباشد ، آن وقت دارو مثلا اگر   .ميرا ، دو مرتبه حساب کرده ا
۴ 
۴ 

۴ ۴ ٨ 
 که  ميدان  یاما م

 
تعداد عناصر مجموعه  قتيپس در حق   .ستين زيصر در مجموعه جاکه تکرار عنا ميدان  یم راياست ، ز

   است. ريمطابق ز
۶ 

 که  ميريگ  یم جهياز مثال بالا نت
 

 
۴ قتيحق ٧ ١ 

 عدم شمول –فرمول شمول 
 کران دار باشند ، پس  یمجموعه هاو اگر 

           ۴ ٧ ١ 
 
 جهيو در نتداشت  ميباشد ، پس خواهکه اگر  ديکن  یملاحظه م 

   باشد. ديباشد ، پس بااگر 
 

۴  مثال  ٧ ١ 
 نفر چند  .ند ا کرده نتخابا را درس دو هر نفر٢ و علوم نفر۶ و اتياضير نفر۵ ،  دانشجو١ از
  علوم؟ نه و ند ا کرده انتخاب اتياضير نه انيدانشجو نيا از

  پاسخ
۴ ريتصو به ٧  ، مجموع یمعن به است اول حرف  .ديکن توجه ون اگراميد اي١

 به است اول حرف ، اتياضير یمعن به است اول حرف
   .علوم یمعن
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 دو نيا مشترک فصل در را٢ عدد پس ، ند ا کرده انتخاب را درس دو هر ، دانشجو٢ که ميدان  یم
 کرده انتخاب را علوم فقط دانشجو۴ و ند ا کرده انتخاب اتياضير فقط دانشجو٣  .ميا داده قرار درس

٣  .ميدار پس  .ند ا ٢ ۴ ١ جهينت در٩ ٩ ١ 
   .است نکرده انتخاب را درس دو نيا از کي چيه  دانشجو، کي فقط پس

 

 
١.  ميدار تينها در ۶ ۵ ٢ 

 
۴مثال  ٧ ٢ 

چند   ند. ا دهينفر ، کلاه پوش١  نينفر از ا۴  ند. شرکت کرده ا یمهمان کيدر نفر ١فرض کنيد 
 اند؟  دهيمهمان ها کلاه ، نپوش نياز انفر 

 پاسخ 
 يیتعداد مهمان ها  ند ، باشد. ا دهيتعداد آنها که کلاه پوشتعداد مهمان ها باشد و  ميکن  یفرض م

 پس  ند.  ا دهيباشد که کلاه نپوش
١ ۴ ۶   

   ند. ا دهيها کلاه نپوش پس شش نفر از مهمان
 

۴مثال  ٧ ٣ 
١در مجموعه  ٢ ٣   ست؟ين ريبخش پذ٣چند عنصر ، بر ١

 پاسخ 
 ريبخش پذ٣که بر  یريپس مقاد  است. ريبخش پذ٣باشد که بر  یريمجموعه مقاد ميکن  یفرض م

   است. ريمطابق ز ستندين
 

٣و ١که  ميدانيم ۶ ٩  پس   عضو است.٣٣شامل و ٩٩
١ ٣٣ ۶٧ 

   .ستندين ريبخش پذ٣بر عضو از ۶٧لذا 
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۴مثال  ٧ ۴ 
نفر از ۴۵استخدام کرده است.   وتريکامپ سيبرنامه نو١،  وتريکننده نرم افزار کامپ ديشرکت تول کي

هم ،  شش نفر٠نفر متخصص ٢ ونفر متخصص ٣و آنها متخصص 
تخصص و هم در هم در  ، نفر کيتخصص دارند ، و هم در در 

نفر در هر سه زبان بالا  کيتخصص دارند. فقط هم در  وهم در ،  پنج نفر  دارد.
 بالا ، تخصص ندارند. سه زبان از کي چيه که در  يیها سينامه نو ت تعداد برمطلوب اس  تخصص دارد.

 پاسخ  

  
 

، ميکن  یو فرض م استخدام شده باشد.  سانيبرنامه نو هيتعداد کل ميکن  یفرض م  بيبه ترت،
   .ميپس دار  تخصص دارند ، باشد.که در  يیتعداد آنها

١ ۴۵ ٣ ٢ ۶ ١ ۵ 
١ 

  یعني . ميکن دايپ , بالا ، تخصص ندارند سه زبان از کي چيه که در  يیها سينامه نو تعداد بر ميخواه  یم
مثلا   کنند.  یمختلف استفاده م یهادر کتب مختلف از نماد   .ميکن دايرا پمتمم   ميخواه  یم

   ممکن است نشان داده شود. ريز یرا به صورت هامتمم 
،  

 نوشت  ريز یتوان به صورت ها  یرا ملذا متمم 
 

  . ميپس دار
٣٩ ۵ ٢ ۴ ١۵ ١ ٨۴ 

١ ٨۴ ١۶ 
   شده تخصص ندارند. ادي یکدام از زبانها چي، در ه سيبرنامه نو١۶ یعني
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 سه مجموعه  یعدم شمول برا-اصل شمول

 
 شود که  یا جهيبالا نت اگرامياز د

 
 

۴ ٧ ٢  
 

۴ تنايتمر ٧ 
در  دانشجو١ . کنند یم ليهر دو تحص اي خيتار اي یاضيدانشجو ، در ر۵٢٣دانشکده  کيدر  - ١

چند دانشجو    کنند.  یم ليتحص خيو هم در رشته تار  یاضيدانشجو هم در رشته ر٣٣و   یاضيرشته ر
 کنند.  یم ليتحص خيدر رشته تار

 
   .ستيرقم آنها صفر ن چيه ايوجود دارد که زوج هستند   یمثبت چهار رقم حيعدد صح چند - ٢
 
چهار  قايدق ايشود و   یختم م١با  ايشروع و ١وجود دارد که با   یدو ، هفت رقم هيچند نوع عدد پا - ٣
 دارد؟١
 
 . ري، با مشخصات ز ميبسازاز حروف  ميخواه  یم  یچهار حرف ستيل کي - ۴

 نيچند نوع از چن  ختم شود.به  ستيل ايصدا دار باشد و  ستياست ، و دو حرف اول ل زياتکرار ج
   صدا دار هستند. ،شده حروف داده  نيدر بتوجه ، ممکن است؟  یستيل

 
 رقم آنها صفر باشد ؟  سه قايدق  اي وجود دارد که زوج هستند و  یچند عدد هفت رقم - ۵
 
 دارند؟ ١چهار  قايدق ايو   شوند  یختم م١وجود دارد که به   یدو ، هشت رقم هيعداد پاچند رشته از ا - ۶
 
 ختم شود؟ ١به  ايشروع شود و ١با    وجود دارد که  یدو ، ده رقم هيچند رشته عدد پا - ٧
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۴ ناتيپاسخ تمر ٧ 
در  دانشجو١ . کنند یم ليهر دو تحص اي خيتار اي یاضيدانشجو ، در ر۵٢٣دانشکده  کيدر  - ١

چند دانشجو    کنند.  یم ليتحص خيو هم در رشته تار  یاضيدانشجو هم در رشته ر٣٣و   یاضيرشته ر
 کنند.  یم ليتحص خيدر رشته تار

 پاسخ 
   .ميپس دار  باشد. خيتار انيمجموعه دانشجوو  یاضير انيمجموعه دانشجو ميکن  یفرض م

 
۵٢٣ ١ ٣٣ 

۵٢٣ ٣٣ ١ ۴۵۶ 
   هستند. خيتار یدانشجو۴۵۶پس 

 
   .ستيرقم آنها صفر ن چيه ايوجود دارد که زوج هستند   یمثبت چهار رقم حيعدد صح چند - ٢

 پاسخ 
مجموعه  ميکن  یمفرض    باشد.و  یزوج  چهار رقم مثبت حيمجموعه اعداد صح ميکن یفرض م

   .ميکن دايرا پ ميخواه  یم  .ستينرقم آنها صفر  چيباشد که ه  یمثبت چهار رقم حياعداد صح
٩  .ميبر اساس اصل ضرب دار ١ ١ ۵ انتخاب ٩رقم اول  یبرا رايز۴۵

و در  . ميانتخاب دار١دوم و سوم  ارقام یتواند صفر باشد. برا  یخاطر که رقم اول نم نيبه ا م،يدار
٢ارقام  یعني . ميانتخاب دار۵چهارم ،  یعنيرقم آخر  یبرا تينها ۴ ۶ ٨ 

٩ نيهمچن ٩ ٩ ٩    ارقام قابل قبول است. هيبجز صفر بق رايز۶۵۶١
   .ستين نآ رد یصفر چيه هک تاس  یرقم رچها جزو حيصح داعدا متما لشام ، نيا رب هعلاو

٩لذا  ٩ ٩ ۴    است. ريمطابق  ز مساله پس پاسخ ٢٩١۶
۴۵ ۶۵۶١ ٢٩١۶ ٨١۴۵ 

 
چهار  قايدق ايشود و   یختم م١با  ايشروع و ١وجود دارد که با   یدو ، هفت رقم هيچند نوع عدد پا - ٣
 دارد؟ ١

 پاسخ 
مجموعه  ميکن  یفرض م  شوند.  یشروع م١با که   باشد یاعداد نيمجموعه چن ميکن  یفرض م

 قايدق   باشد که یاعداد نيمجموعه چن ميکن  یفرض م  شوند.  یختم  م١به    که باشد یاعداد نيچن
۴با استفاده از فرمول    است.پس پاسخ سئوال   دارند.١چهار  ٧    .ميدار٢

 

٢
۶

٢
۶ ٧

۴
٢

۵ ۶

٣

۶

٣

۵

٢
 

۶۴ ۶۴ ٣۵ ٣٢ ٢ ٢ ١  
١ ١ 
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 . ري، با مشخصات ز ميبسازاز حروف  ميخواه  یم  یچهار حرف ستيل کي - ۴
 نيچند نوع از چن  ختم شود.به  ستيل ايصدا دار باشد و  ستياست ، و دو حرف اول ل زيتکرار جا

   حروف داده شده صدا دار هستند. نيدر بتوجه ، ممکن است؟  یستيل
 پاسخ 

  یو فرض م  حروف  صدا دار است.باشد که دو حرف اول آنها  یستيل نيمجموعه چن ميکن  یفرض م
 پس   شود.  یختم مباشد که با  یستيل نيمجموعه چن ميکن

٢ ٢ ۶ ۶ ١۴۴ ، ۶ ۶ ۶ ١ ٢١۶ 
ختم به  ستيو ل  استاول آنها حروف صدا دار  حرفاست که دو  یستيل نيجموعه چنمپس 

٢لذا   شود.  یم ٢ ۶ ١    است. ريپاسخ مساله مطابق ز تيو در نها٢۴
١۴۴ ٢١۶ ٢۴ ٣٣۶ 

 
 م آنها صفر باشد ؟ رق  سه قايدق  اي وجود دارد که زوج هستند و  یچند عدد هفت رقم - ۵

 پاسخ 
   .ميبر اساس اصل ضرب دار . باشدزوج   یمجموعه اعداد هفت رقم ميکن  یفرض م

٩ ١ ١ ١ ١ ١ ۵ ۴ ۵  
 پس   سه رقم آنها صفر است. قايباشد که دق  یمجموعه اعداد هفت رقم ميکن  یفرض م

٩
۶

٣
٩ ٩ ٩ 

، مانده    یمکان باق شش  انتخاب از سهسپس   باشد. تواند  یصفرمجز   یهر رقمقم ، ر نياول رايچرا؟ ز
   تواند بجز صفر باشد.  یم  یمانده هر رقم  یسه رقم باق تيو در نها صفرهر  یبرا

را به دو که  قيطر نيبه ا  .ميرا بر اساس اصل جمع محاسبه کن ميتوان  یمحال 
  :  ميکن ميقسمت تقس

   رقم آخر صفر نباشد.و که سه رقم آنها صفر باشد  یزوج بطور  ی، اعداد هفت رقم  یکي
   رقم آخر صفر باشد.که سه رقم آنها صفر باشد و  یزوج بطور  ی، اعداد هفت رقم یگريد

٩قسمت اول 
۵

٣
٩ ٩ ٩عضو دارد،  قسمت دوم ۴

۵

٢
٩ ٩ ٩  ،دارد  وعض١

  پس

٩
۵

٣
٩ ٩ ۴ ٩

۵

٢
٩ ٩ ٩ 

  است.  ريعدم شمول پاسخ مساله مطابق ز–بر اساس اصل شمول  تيو در نها

۴ ۵ ٩
۴ ۶

٣
٩

٣ ۵

٣
۴ ٩

۴ ۵

٢
 

۴ ۵٣۶ ۴۵  
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 دارند ؟ ١چهار  قايدق ايو   شوند  یمختم ١وجود دارد که به   ی، هشت رقمدو هيچند رشته از اعداد پا - ۶
 پاسخ 

بر اساس اصل   شوند.  یختم م١باشد که به   یدو هشت رقم هيمجموعه رشته اعداد پا ميکن  یفرض م

٢ضرب 
٧

چهار  قايدقکه  باشد  یرقم هشت دو  هيمجموعه اعداد پا ميکن  یفرض م است. 

 ميدار   دارند.پس١
٨

۴
از هشت رقم در ١چهار را با انتخاب  یرشته ا نيچن ميتوان  یم رايز

  . ريز ريچند تصو مانند  .ميرا با صفر ها پر کن هيو بق ميبگذار  یخال یجا ها
1 0 0 1 0 1 0 1 

 
1 1 1 1 0 0 0 0 

 
0 0 0 0 1 1 1 1 

 
ملاحظه   هستند.١  چهار یدارا قايشوند و دق  یختم م١است که به   يیها ستيمجموعه لپس 

که  ديکن  یم
٧

۴
در  گريد١، و سه ميگذار  یم  یخال یجا نيدر آخر١ کيچرا؟   است.

   .ميگذار  یمانده م  یباق  یخال یهفت جا
  است.  ريعدم شمول، پاسخ مساله مطابق ز–بر اساس اصل شمول 

٢
٧ ٨

۴

٧

٣
١۶٣ 

 
 ختم شود؟ ١به  ايشروع شود و ١وجود دارد که با   یدو ، ده رقم هيچند رشته عدد پا - ٧

 پاسخ 
پس بر اساس اصل   شوند.  یشروع م١باشد که با   یده رقم یمجموعه رشته ها ميکن  یفرض م

٢  .ميضرب دار
٩

  یختم م١باشد که به   یرقم ده یمجموعه رشته ها ميکن  یو فرض م

٢  .ميپس بر اساس همان اصل دار  شوند.
٩

 
. ميبر اساس اصل ضرب دار  شوند.  یشروع م١ختم و با ١است که به   يیتعداد رشته هاپس 

٢
٨

   است. ريلذا پاسخ مساله مطابق ز

٢
٩

٢
٩

٢
٨

٧۶٨ 
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 Division and Pigeonhole Principles یو لانه کبوتر يماصول تقس   -۴.٨ 
 

نشان داده که با نماد عدد  آن Floor حد اقل  ايکف ،  ميداشته باشعدد مانند  يکاگر  : یآور ياد
 مثلا   .حيعدد صح نيتر کيآن به نزد یشود ، عبارت است از گرد کردن نقصان  یم
 

 
 

 یاعشار اي زيممنماد  نيدر لات  اشتباه نشود. ميبا نماد تقس زيتا نماد مم ميداده ا شينما نيرا  به لات اعداد
 صدم. کيو   یشود نه و س  یخوانده مپس  نقطه است.  کي
   

  یمساو ايکمتر  حيعدد صح نيبزرگ تر  .کنند   یم انيصورت هم ب نيرا به انماد 
 

۴شماره  ريبه تصو ٨   .ديکن  یرا ملاحظه مسمت چت نمودار  ريدر تصو  .ديتوجه کن١
 ريتصو  آن عدد منظور است.  یعنيتو پر  یاما دائره ها . ستيآن عدد منظور ن یعني،   یتو خال یدائره ها

عدد  یمساو ايکمتر  حيعدد صح نيبزرگ تر رايز  دهد.  یرا نشان موسط 
 است. بيترت نيبه هم  است. حيصح

   
۴ ريتصو ٨ ١ 

 
 

از شود ، عبارت است   ینشان داده منماد    با که  ، عدد آن Ceiling حد اکثر  ايسقف بر عکس 
 مثلا   .حيعدد صح نيتر کيبه نزد یگرد کردن اضاف

 

 
شماره  ريبه تصو  شود.  یم دهيهم نام یمساو ايبزرگ تر ،  حيعدد صح نيرا کوچک ترنماد 

۴ ٨ و وسط تفاوت ريتصو  دهد.  یرا نشان م.  سمت چپ ديتوجه کن٢
دهد.یمنشان راهم نمودار راستسمتريتصودهد.یرا نشان م
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۴ ريتصو ٨ ٢ 
 

 
 

 يدتصور کن  شود.  یم يانو ب يحتوض Pigeonhole  یلانه کبوتربنام  یحالت يلهمعمولا بوس . يماصل تقس
 ٠احتمالا   , کنند  یم  یلانه زندگکبوتر ، در تعداد 

لانه ها  يناز ا یصورت ، بعض يندر ا  .کنند  یم  پرواز هالانه داخل شب هنگام ، تمام کبوتر ها به 
 ريتصو  باشند.  یلانه ها ممکن است خال نياز ا یکبوتر باشد ، و بعض کياز  شيشامل  ب ممکن است

۴ ٨ ٣ 
۴ ريتصو ٨ ٣ 

 

 
 

که،   واضح است  است.در هر لانه تعداد کبوتر ها  يانگينم افتند.   یکدام حالت ها اتفاق ممهم نيست 

از  یحيشامل اعداد صح دياست، و چون هرلانه با شتريب ايکبوتر و از لانه ها شامل   یکيحد اقل 

 شتريب ايکبوتر و حد اقل شامل  ديکه هر لانه با ميريگ  یم جهي، نت یکبوتر باشد ، با گرد کردن اضاف
 باشد.
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، حد اقل  یبا گرد کردن نقصان  کمتر باشد. ايکبوتر و  شامل ديلانه با کي، حد اقل  قيطر نيبه هم

   .مينام  یم مينوع استلال را اصل تقس نيا  است. کمتر  ايکبوتر لانه شامل  کي
   نامند.  یم یاصل لانه کبوتر یکتب آنرا شکل قو یبعض

 
۴شماره  قتيحق ٨   Division Principle مياصل تقس اي١

 پس  ند.  جعبه قرار داده شده ادر   یشئ ديفرض کن
  کمتر است. ايو   یشئجعبه شامل  کيو حد اقل   است. شتريب ايو   یشئجعبه شامل  کيحد اقل 

 
  یشئ کيز ا شيجعبه  شامل ب  کي یعني  است.١است و لذا ١باشد ، پس اگر 

 کيحد اقل  یعني  است.١است و لذا ١باشد ، پس اگر  گرياز طرف د  .است
   .یکبوتر اصل لانهدارد ،  را ريز جهي، نت ميتقس اصل نيا  است.  یجعبه خال

  
 

۴حقيقت شماره  ٨   Pigeonhole Principle یاصل لانه کبوتر اي٢
   ند. جعبه قرار داده شده ادر   یشئ ديفرض کن

   است.  یشئ کياز  شيجعبه شامل ب کيباشد ، پس حد اقل اگر 
   است.  یجعبه خال کيباشد ، پس حد اقل اگر 

 
تعداد اگر  کنند.   یپرواز ملانه کبوتر به که   یهنگام  براینامند ،    یم  یلانه کبوتر را اصل ينا

و   داشت. کبوتر خواهد کياز  شيجعبه ب کيصورت  نيدر ا  باشد هااز لانه  شيکبوتر ها ب
    باشد.  یخال ديلانه با کيصورت حد اقل  نيدر ااگر تعداد کبوتر ها کمتر از تعداد لانه ها باشد 

 
اصل لانه  نيو اها  اصلاست که آن  نيشد ، مساله ا انيب قيو تفر همان طور که در اصول ضرب ، جمع 

  . ميچه موقع بکار بررا  یکبوتر
 

 یبرا  ند. ماه متولد شده ا کينفره ، حد اقل دو نفر از آنها در ١٣گروه  کيدر    .ميزن یم یمثال ساده ا
 کيو هر شخص را در   .ديفرض کن  ینفر را به عنوان شئ ١٣اظهار نظر فوق ،   یدرست لينشان داده دل

از تعداد جعبه ها است ، پس حد اقل دو نفر در  شيتعداد اشخاص بچون    .ديهمان ماه تولد بگذار ايجعبه 
   ند. ماه متولد شده ا کي
 
،  ديگو  یم مياصل تقس,نفره  ١٠٠در هر گروه   .گريمثال د  

١٠٠

١٢
ماه متولد  کيدر  شتريب اينفر ٩

 ديگو  یم نيهمچن  ند. شده ا
١٠٠

١٢
   ند. متولد شده ا ماه کي کمتر در اينفر ٨

۴مثال  ٨ ١ 
 خواهداعداد  نيمجموع دو تا از ا دينشان ده  .ديرا انتخاب کن حيشش عدد صحو اعداد  نيب

   بود.
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   است.پس   .ميرا انتخاب کرداعداد  ديمثلا فرض کن
که اگر  ميخواهد نشان ده  یمساله از ما م  است.پس  , ميکنرا انتخاب اگر 

کدام شش  ستين مهم  خواهد بود.ما  یمجموع دو عدد انتخاب  م،يانتخاب کنو اعداد  نيشش عدد ب
   عدد.

 پاسخ 
 از آنها حاصل جمع دو تا  ليدل نيبه ا  .ميکن  یانتخاب ماعداد  ينشش عدد ب

   است.
۴ ريتصوهمان طور که در  د،يريپنج جعبه را در نظر بگ ٨ دو ،  جعبه هر یرو  .ديکن  یملاحظه م۴

در  آنرا،  ديکن  یانتخاب م که یعددباشد،  هر     یعدد مساو دو مجموع آن  که ی،  بطورديسيبنو عدد
 یا جعبه ، آنرا در ديکردانتخاب   اگر مثلا  نوشته شده است.  شيرو که آن عدد ديبگذار یجعبه ا
. به ديجعبه  بگذارهمان در  باز ، ديرا انتخاب کردعدد  اگر آن نوشته شده است یکه رو ديبگذار

از جعبه ها است ،  شيچون تعداد اعداد ب  . دياشده را در پنج جعبه قرار داده  عدد انتخاب ، شش قيطر نيا
دو  نيمجموع ا  آن است. دو عدد ، در یعنيعدد ،  کياز  شيجعبه ب کي ديگو  یم یپس اصل لانه کبوتر

   است.عدد 
۴ ريتصو ٨ ۴ 

 
 

نشود.  یدو عدد يچ، امکان داشت ، مجموع ه يمکرد  یکه اگر فقط پنج عدد انتخاب م يدکن  یملاحظه م
  شود.  ینم، ستيل نيدر ا یدو عدد چيمجموع ه  .ميکرد  یانتخاب ممثلا ممکن بود اعداد 
 یاعداد انتخاب ني، پس مجموع دو عدد ب ميکند اگر شش عدد انتخاب کن  یم نيتضم یاما ، اصل لانه کبوتر

 است. 
 

۴ ريتصو ٨    دهد.  یرا نشان م یاصل لانه کبوتر۵
۴ريتصو ٨ ۵ 

 
کبوتر  يکباشند ، ممکن است هر  یو لانه ها مساودهد اگر تعداد کبوتر ها   یسمت راست نشان م يرتصو
تعداد لانه ها کمتر باشد ، حد از دهد اگر تعداد کبوترها  یوسط نشان م يرتصو  .يردبگ یلانه جا يکدر 
 تعداد لانه ها  يشترازدهد اگر تعداد کبوترها ب  یسمت چپ نشان م يرتصو  خواهد ماند.  یلانه خال يکاقل 

   ه شامل دو کبوتر است.لان يکباشد حد اقل 
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۴مثال  ٨ ٢ 
۴ ريتصو   .ميده  یقرار م هيمثلث قائم الزاو کيدر  ینقطه بطور تصادف٩تعداد  ٨  ،  سمت چپ۶

دهند که مساحت آن   یم ليمثلث تشک کينقاط، ،  نيسه تا از ا دينشان ده
١

٨
   کمتر است. ايواحد مربع و 

   قرار دارند. ميخط مستق کي یمثلث صفر باشد ، پس آن سه نقطه رو کيکه اگر مساحت  نيبا فرض ا
 پاسخ 

۴ ريهمان طور که در تصو  .ميکن  یم ميمثلث را به چهار مثلث کوچک تر تقس ٨ سمت راست با ۶
 مساحت  یمثلث ها دارا نيهر کدام از ا مشخص شده است.  نينقطه چخطوط 

١

٢

١

٢

١

٢

١

٢

١

٨
مربع واحد  

نقطه را در چهار جعبه قرار ٩پس   .ميکن  یجعبه تصور م کيکوچک را ،  یمثلث ها نياز ا کيهر 
  . ميداده ا

 
۴ يرتصو ٨ ۶ 

 
 نيري، مثلا آن نقطه متعلق به جعبه ز رديقرار گ نيخط نقطه چ کي ینقطه تصادفا رو٩ يناز ا  يکیاگر 

حد  اقل شامل جعبه ها  نياز ا  یکي ديگو  یم ميسمت چپ باشد ، اصل تقس اي
٩

۴
سه  نيا  نقطه است.٣

سه  نيپس ا  .ستيکه در آن قرار دارد ن یاز جعبه ا شتريدهند که مساحت آن ب  یمثلث م کي لينقطه تشک

دهند که مساحت آن   یمثلث م کي لينقطه تشک
١

٨
   کمتر است. اي

۴مثال  ٨ ٣ 
 دي. نشان دهميکشو دار کي، قرمز ، سبز و زرد در  ی، آب ديسف یوراب به رنگ هاجفت ج۵ ديفرض کن

   داشت. ميجفت جوراب همرنگ خواه کي، مسلما  ميآور رونيلنگه جوراب از کشو ب۶اگر 
 پاسخ 
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هر لنگه جوراب را که  . ميسينو  یذکر شده را م یها ، رنگ کيهر  یو رو ميکن  یپنج جعبه انتخاب م
پنج لنگه اول ، پنج رنگ بالا  ميکن  یفرض م  .ميگذار  یداخل جعبه با رنگ مربوطه م ميآور  یم رونيب

داده  یاز رنگ ها  یکي، حتما  ی، بر اساس اصل لانه کبوتر ميآور  یم رونيششم را که ب  لنگه  باشند.
   .ميجفت همرنگ دار کيشده است ، پس 

 
۴ يناتتمر ٨ 

اعداد انتخاب شده  نيحد اقل دو تا از ا،  ميانتخاب کن یرا بطور تصادف حيصحاگر شش عدد  ديدهنشان  - ١
   .ميکن  یم ميتقس۵که آنها را بر  یمانده هستند ، هنگام  یباق کي یدارا

 
 

۴ يراست مانند  تصومکعب  يک،  تاس  يک ٨ ٧ 
۴ يرتصو ٨ ٧ 

 
شود؟ مثلا  جهي، همان عدد نت شتريب ايده مرتبه تا يميزتاس را بر يک يدحد اقل چند مرتبه با يدکن ينمع  - ٢

   باشد.ده مرتبه عدد پنج  ايدو  و  ده مرتبه عدد 
 
تفاضل آنها  ايشامل دو عدد است که مجموع و  نا همسان   یعيهر مجموعه از هفت عدد طب ديثابت کن - ٣

   است. ريبخش پذ١بر 
 
در کشو لباس داشته   دي، سبز  و سف یقرمز ، آب یز جوراب هاا یاديز اريراستگو تعداد بس یاگر آقا - ۴

 باشد؟ جفت همرنگ داشته  کيآورد ، تا  رونياز کشو ب ديباشد ، چند لنگه جوراب با
 
 ريبخش پذ٣که تفاضل آنها بر  یبطور ميکن دايدو عدد پ ميتوان  یهر چهار عدد ، م نيب دينشان ده - ۵

  است. 
 
  است. ريبخش پذکرد که تفاضل آنها بر  دايتوان دو عدد را پ  یعدد ، م١ نيب دينشان ده – ۶
   هستند. ريبخش پذ١اعداد بر  نيدو تا از ا . ميعدد داشته باش١١اگر مثلا  یعني
 
   یجمع اعداد متوال کيپس  باشند.  حياعداد صح١ ديفرض کن - ٧

١ ٢  
   است. ريبخش پذبر 
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مشترک  هيمقسوم عل ني، چنانچه بزرگ تر نديگو  ینسبت به هم اول م ايو  نيدو عدد را متبا :   یآوار ادي
 ٣۵و ۶مانند   نداشته باشند. یمشترک هيمقسوم عل چي، ه گريبه عبارت د اي  باشد. کيدو عدد برابر  نيا

 
   ینيچ ماندهيباق هيقض - ٩

وجود  حيعدد صح کيباشد ، پس و باشند ، و  نيمتباو اگر 
   است.و که  یدارد ، بطور

 
 حد اقل چند مهره وجود دارد.   یمهره آب١و  ديمهره سف١قرمز ، مهره ١ سهيک کيدر  - ١٠

  د؟يمهره همرنگ داشته باش۴ ديتا مطمئن شو دياوريب رونيب سهياز ک ديبا
 
 
 

۴ يناتپاسخ تمر ٨ 
اعداد انتخاب شده  ني، حد اقل دو تا از ا ميانتخاب کن یرا بطور تصادف حياگر شش عدد صح ديدهنشان  - ١

   .ميکن  یم ميتقس۵که آنها را بر  یمانده هستند ، هنگام  یباق کي یدارا
 پاسخ 

١مثلا  م،يکن  یانتخاب م  یبطور تصادف حيشش عدد صح ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ 
   .يمکن  یم ینام گذار يرو آنها رامطابق ز يمکن  یپنج جعبه انتخاب م

 
 0جعبه  ١جعبه  ٢جعبه  ٣جعبه  ۴جعبه 

 
 اي٣ اي٢ اي١ اي ايمانده آن   یباق،  ميکن ميستق۵انتخاب شده را اگر بر يحهر کدام از اعداد صح

آن   .ميکن  یم ميتقس۵که بر  یمانده آن عدد باشد ، هنگام  یباق ديفرض کنهر  یبرا  است.۴
بر اساس اصل . پس ميحالا ما شش عدد را در پنج جعبه گذاشته ا  .ميده  یقرار مرا در جعبه 

گاه  هستند که هر یآن دو عدد ، اعداد  است. شتريب ايجعبه ها شامل دو عدد  نياز ا  یکي،  یلانه کبوتر
   مانده هستند.  یباق کي ی، دارا ميکن ميآنها را بر پنج تقس

 
 يحتوض
 یالدو نقطه ،   يگرد وجه ینقطه ،  رو يکآن   وجه يک یکه رو  یبطور استمکعب  يکتاس ،    يک
۴ يرتصو  مانند،  آخر ٨ ٧ 

۴ يرتصو ٨ ٧ 
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شود؟ مثلا  جهي، همان عدد نت شتريب ايده مرتبه تا يزيمتاس را بر يک يدحد اقل چند مرتبه با يدکن ينمع  - ٢
   ده مرتبه عدد پنج باشد. ايدو  و  ده مرتبه عدد 

 پاسخ 
   .ديکن ینامگذار۶تا ١و آنها را  ديريشش جعبه را در نظر بگ

 
۶ ۵ ۴ ١ ٢ ٣ 

 

   .ديندازيب١در جعبه   یشئ کي،  ديبدست آورد کي ختنيهر گاه پس از تاس ر

   .ديندازيب٢در جعبه   یشئ کي،  ديبدست آورد  کي ختنيهر گاه پس از تاس ر
   آخر. یو ال

جعبه شامل  کي ديگو  یم مي، اصل تقس ختنيمرتبه تاس ربعد از 
۶

شما  یعني نيا  است.  یئش

۶
 که ی، بطور ميهست نيکوچک تر ی، حال در جستجو ديعدد آورده ا کيمرتبه ، 

 
۶

که  یاست ، بطور نيکوچک تر نيا  باشد.١٠
۶

٩ یعني  است.٩ ۶ ۵۴ 

 . ميزيمرتبه تاس بر۵۵ ديبا یعني  است.۵۵پس پاسخ مساله 
 
تفاضل آنها  ايشامل دو عدد است که مجموع و  نا همسان   یعيهر مجموعه از هفت عدد طب ديثابت کن - ٣

   است. ريبخش پذ١بر 
 پاسخ 

١ ميکن  یفرض م ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ و فرض   باشد.  یعياز هفت عدد طب یهر مجموعه ا٧

١ ميکن  یم ٢ ٣    .ديريرا در نظر بگ ريحال مجموعه ز  باشد.٧

١ ٢ ١ ٣ ١ ۴ ١ ۵ ١ ۶ ١ ٧  

١ ٢ ١ ٣ ١ ۴ ١ ۵ ١ ۶ ١ ٧  
١و آنها را  ديريجعبه را در نظر بگ حالا ده   است.١٢پس  ٢    .ديکن ینامگذار٩

 
٧ ٨ ٩ ۶ ۵ ۴ ١ ٢ ٣ 0 

 
دارد. مثلا اگر ١شماره که  ديبگذار یهر چه هست درجعبه ا١هر عدد  حاصل

١ ١اگر   .ديگذارب۴جعبه شماره  باشد ، آنرا در۴  جعبه باشد ، آنرا در٨
لذا   .ميا قرار داده جعبه١در عدد از مجموعه ١٢پس تا کنون     آخر. یو ال  .ديبگذار٨شماره 

 از مجموعه ١ و١شامل  دو عضو  جعبه کي، حد اقل   ديگو  یم یاصل لانه کبوتر
 تفاضل رقم  نيلذا آخر  است.١رقم  نيمانند آخر١رقم  نيآخر یعني نيا  است.

١ ١  
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است که بر  یتفاضل اعضا اي  مجموع کي ميريگ  یم جهينت تيو در نها  صفر است.

   است. ريبخش پذ١
 
در کشو لباس داشته   دي، سبز  و سف یقرمز ، آب یاز جوراب ها یاديز اريراستگو تعداد بس یاگر آقا - ۴

 جفت همرنگ داشته باشد؟  کيآورد ، تا  رونياز کشو ب ديباشد ، چند لنگه جوراب با
 پاسخ 

۴ يرتصو ٨ ٨ 

 
 
 ينجاا جفت جوراب همرنگ داشته باشد.  يکتا  ياوردب يرونجوراب از کشو ب نگهپنج ل يدراستگو با یآقا

 چهار گانه. یو لانه ها را ، رنگ ها يمکن  یشود فرض م  یم يدهکش يرونکبوتر ها را لنگه جوراب ها که ب
۴ يرتصو  شود. يدهکش يرونب يدپنج لنگه جوراب با،  یپس بر اساس اصل لانه کبوتر  ٨ ٨ 

 يدباشد ، در جعبه سف يدجوراب دوم سف  اندازد.  یدر جعبه سبز م آنرا جراب اول سبز باشد ، يدفرض کن
چهار  يناز ا آورد ،  یم يرونلنگه جوراب ب يکمرتبه پنجم که  جوراب چهارم. آخر تا   یاندازد. ال  یم

  . يسترنگ خارج ن
 
 ريبخش پذ٣ها بر که تفاضل آن یبطور ميکن دايدو عدد پ ميتوان  یهر چهار عدد ، م نيب دينشان ده - ۵

  است. 
 پاسخ 

 گريبه عبارت د  همنهشت است.با  مانهيبه پعدد  ميخوان  یم :یآور ياد
٢٢مانند   است. ريبخش پذ بر ١ ٢٢ رايز٣ ١  ميدان  یو م٢١

٢١ ٣    است.٧
١اعداد  از    يکیآن ،  مانده   ی، باق يمکن يمتقس را که بر سه یعدد هر پس بر اساس اصل   است.٢

از   یکيبر سه   ميتقس اعداد هنگام نيتا از ا  دو    ماندهيباق  ديبا، پس  مي، چون چهار عدد دار یلانه کبوتر
١اعداد     .ميسيبنو ريرا به صورت ز دو عدد نيا ميتوان  یم لذا  باشد.٢

١ ٣ ١ ٢ ٣ ٢  
 است.  ريپس تفاضل مطابق ز٠٣بر  ميتقس است ، هنگام ماندهيباقدر عبارت بالا 

١ ٢ ٣ ١ ٣ ٢  
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٣ ١ ٣ ٢  
٣ ١ ٣ ٢ 
٣ ١ ٢  

٣است که  واضح ١    است. ريذبر سه بخش پ٢
 
  است. ريبخش پذکرد که تفاضل آنها بر  دايتوان دو عدد را پ  یعدد ، م١ نيب دينشان ده - ۶
   هستند. ريبخش پذ١اعداد بر  نيدو تا از ا . ميعدد داشته باش١١اگر مثلا  یعني

 پاسخ 
 است. ۵مساله شماره   یمساله حالت کل ينا
 ١، و  ميکن  یم ميتقسکه اعداد را بر  یممکن وجود دارد هنگام ماندهيباق، چون فقط  ينجاا

که  یهمسان دارند ، هنگام یها ماندهياعداد باق نيدو تا از ا.  ی، پس بر اساس اصل لانه کبوتر ميعدد دار
 نوشت.  ريتوان به صورت ز  یدو عدد رام نيلذا ا   .ميکن  یم ميتقسبر 

١ ١ ٢ ٢  
   است. ريپس تفاضل به صورت ز٠بر  مياست هنگام تقس ماندهيباقدر عبارت بالا ، 

١ ٢ ١ ٢  

١ ٣  

١ ٢ 

١ ٢  
١واضح است که   است. ريبخش پذبر ٢

 
   یجمع اعداد متوال کيپس  باشند.  حياعداد صح١ ديفرض کن - ٧

١ ٢  
   است. ريبخش پذبر 

 پاسخ 
مجموع  ايجمع  یبه معنحرف اول کلمه جمع اول.   یعني١.  ديتوجه کن ريز یجمع هابه 

   آخر.  یجمع دوم و ال یعني٢  است.

١ ١ 

٢ ١ ٢ 

٣ ١ ٢ ٣ 
 

١ ٢  
پس باشد ،  ريبخش پذاز آنها بر   یکياگر   هستند. یمتوال حياعداد صح یها  بالاجمع  یتمام عبارت ها

بجز  ماندهيباق کي ميکن ميتقسجمع ها را بر  نينباشد ، هر کدام از ا نياگر چن مساله اثبات شده است. 
  یعني  داشت. خواهد صفر
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١ ١  

٢ ٢  
  ميته باشمثلا اگر داش  است. ماندهيباق یبه معنحرف اول  آخر.   یو ال

٢٢ ١ ٣  
  . ميپس دار

١ ٢٢ ٣  
   است.١ ماندهي، باق ميکن ميتقس٣را بر ٢٢اگر  گريبه عبارت د

 
 بنفش رنگ.  حاتيبه قبل از توض ميگرد  یبر م

١از اعداد   یکيها  ماندهيباق نيا ٢ ٣ اعداد  نيجعبه را با ا١   خواهند  بود ١
مربوطه  ماندهيکه با عدد باق ميگذار  یم یجمع ها را در جعبه ا نيکدام از ا هر  .ميکن  یم ینامگذار
  یم٢شماره  جعبه را در٢  .ميگذار  یم١برچسب  جعبه با در١مثلا   .ميگذار  یشده م ینامگذار

 ١جعبه با برچسب  به ميرسيتا م  .ميگذار
  یعني  .ميبگذار ديجعبه با کيگذاشت؟ پس دو جمع در  ديرا کجا بااما 

 
   .مي، دار ميخواست  یهمان طور که م تيو در نها است.  ريبخش پذبر لذا 

١ ٢  
 
مشترک  هيمقسوم عل ني، چنانچه بزرگ تر نديگو  ینسبت به هم اول م ايو  نيعدد را متبا دو :   یآوار ادي
 ٣۵و ۶مانند   نداشته باشند. یمشترک هيمقسوم عل چي، ه گريبه عبارت د اي  باشد. کيدو عدد برابر  نيا

 
   ینيچ ماندهيباق هيقض - ٩

وجود  حيعدد صح کيباشد ، پس و باشند ، و  نيمتباو اگر 
   است.و که  یدارد ، بطور

 پاسخ 
٢ حياعداد صح  ماندهيباق باهر کدام ،  ديريرا در نظر بگ١
 ماندهيباق یدارا حياعداد صح نياز ا  یکي مينشان ده ميخواه  یم  شود. ميتقسکه بر  یهنگام
   شود. ميتقسکه بر  یهنگام است

  فخل نبرها
  باشند.  ريها مطابق ز ماندهيباق ميکن  یپس فرض م نباشد.  نيچن ميکن  یفرض م

 
١  

 
١ ١  

١جعبه را با اعداد ١تعداد  ٢ ٣ ١ ،١ هر   .ميکن  یم ینامگذار١
  یم١جعبه  را در١و را در جعبه مثلا   .ميگذار  یرا در جعبه با برچسب مربوطه م
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پس و مثلا  جعبه قرار خواهند گرفت.  کيدر  ماندهيدو باق تيدر نها  آخر.  یو ال  .ميگذار
  یعني نيا

١ و ٢  
 لذا 

٢ ١  

١ ٢  
 هستند پس  زيمتماو اما چون ٠ یعني نياول است ، انسبت به چون 

 
   کند.  یثابت م را هيتضاد ، قض نيا

   است. ريبخش پذ بر ايو   کند.  یرا عاد معدد    عدد یعنينماد 
   .ستين ريبخش پذبر  ايو   .کند یرا عاد نمعدد عدد  یعنينماد 

 
حد اقل چند مهره  وجود دارد.   یمهره آب١و  ديره سفمه١مهره قرمز ، ١ سهيک کيدر  - ١٠

  د؟يمهره همرنگ داشته باش۴ ديتا مطمئن شو دياوريب رونيب سهياز ک ديبا
 پاسخ  

  . ميبر  یرا بکار م یاصل لانه کبوتر
 ٣لانه ها ،  ايتعداد رنگ ها 

١کبوتر ها ،  ايهمرنگ  یهاتعداد مهره  ۴ 
  است. ١ ميآور رونيب ديکه با  يیه هاپس تعداد مهر

١ ميکن  یساده م ١ 
  رايچرا؟ ز

١ ۴ ٣  
١ ٣ ٣ ١ ١  
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  Binomial Identities یدو جمله ا یاتحاد ها  - ۴.٩
۴مثال  ٩ ١ 

  دينشان ده

 

   پاسخ 

 

 
۴مثال  ٩ ٢ 

  دينشان ده

 

 پاسخ 

 

 

 

 

 
۴مثال  ٩ ٣ 

 نشان دهيد 
١

١
١  

 پاسخ 
   .ميدار فيبر اساس تعر

١

١

١

١ ١ ١

١

١
 

 و 

١ ١

١
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 پس 
١

١
١ ١

١

١

١
 

١ ١
 

١
 

 

 
 

۴مثال  ٩ ۴   
   است.١و ١ چرا  ديده حيتوض

 پاسخ 
 انجام یراه برا کيفقط   شود.  ی، انتخاب م  یشئازمجموعه    یشئاست که  یدفعاتتعداد 

 ١پس   است. یکار نيچن

راه  کيفقط   شود.  ی، انتخاب م  یشئازمجموعه    یئشاست که  یتعداد دفعات قيطر نيبه هم

 ١پس   است. یکار نيچن انجام یبرا
 

۴مثال  ٩ ۵ 
  دينشان ده

٢ ١ ٢ ١  

 پاسخ 
  . ميدار یدو جمله ا بيضربر اساس 

١
١

٢
٢ ٢

١  

   .ميباشد ، پس دار١و ١ مياگر فرض کن

١ ١ ١ ١ ١
١

١ ٢ ١
٢

١
٢

١ ١ ١

١  
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   .ميکن  یاده مس

٢ ١ ٢ ١  

   باشد.٢و ١ ديفرض کن :   ديکن نيتمر
 

۴مثال  ٩ ۶ 
  دينشان ده

   یعيهر عدد طب یبرا دي، نشان ده یعني  .ديکن مثلث پاسکال را ثابت یقاعده مولد برا
  صادق است.  ريمول زفر

١
١  

 پاسخ 
 .ميده  یمخرج مسترک قرار م کي یسمت چپ را رو ی، جمله ها یا دو جمله بيضر فيبا توجه به تعر

   .ميپس دار 

١ ١
 

١

١ ١ ١
 

١

١

١

١
 

١

١
١  
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 شمارش  یدوره ا يناتتمر - ۴.١.
 
  . يدرا ثابت کن يراتحاد ز- ١

١

١ ١
١١

 

 
 یعني  .دياستنتاج کن۴به توان  نيمجموع اول یفرمول برا کي١شماره  ينبا استفاده از تمر - ٢

   .ديرا استنتاج کن ريفرمول ز

۴

١

 

   حسببر ۴   است.درجه چهار بر حسب  یچند جمله ا کي۴ : یراهنمائ

۴ ٣ ٢ و    .ديسيبنو١
 
۴ يناو از ب بخرد.  يوترکامپ يکخواهد   یفرهاد م - ٣ را انتخاب   يکیتواند  می  Monitor نمايشگر  

را انتخاب   یکي Printer چاپگر ٣ نيرا انتخاب کند و ب  یکي Keyboard   ديلصفحه ک٢ ينکند ، ب
   .ديکن دايآنها انتخاب کند ، پ نيتواند ب  یکه فرهاد م يیها ستميتعداد ممکن س   کند.

 
 هي، بق٣ یعني  است یدو رقم اول کد محل رقم است. ٩تلفن ، شامل  یشهر شماره ها يکدر  - ۴

شهر با  کد  نيچند شماره تلفن مختلف در ا تواند با صفر شروع شود.   یقام، شماره تفن است که نمهفت ار
 داده شده ، ممکن است؟  یمحل

 
  پنج رقم است.  یکارمندان دارا يیاداره ، کارت شناسا يکدر  - ۵

 ؟ باشد ممکن است ، اگر تکرار مجاز  يیچند نوع کارت شناسا –الف 
 ؟  ممکن است ، اگر تکرار مجاز نباشد يیت شناساچند نوع کار –ب  

 
  . يدکن يداممکن را پ يجمجموع تمام نتا . يمانداز  یسکه را سه مرتبه بالا م يک  -۶
 
  کنند.   ینفر با هم رقابت م٩مسابقه شنا ،  يکدر  - ٧

 است بدست اورند؟  اول ، دوم و سوم ، ممکن ی، مقام ها قيبه چند طر –الف 
 دوم و سوم ممکن است بدست اورند؟  یمقام ها  قينفر اول شود ، به چند طر  نيگرآرا - ب
  رند؟يقرار بگ فيرد کي، در  یعکس دسته جمع یتوانند برا  یآنها م قيبه  چند طر - ج
 
 تواند  یم استاد نيا قيطر چند به  .دارد دست در یامتحان سئوال نمونه١٢  استاد ، تعداد  يک - ٨
  کند؟ انتخاب سئوال نمونه١٢ نيا از والسئ٩
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  يرندبگ يادگارعکس  يکخواهند با هم   ینفر م٧ تعداد  - ٩
  يستند؟ خط با يک  به  توانند یمهفت نفر  ينا يقبه چند طر -الف 
 ؟  يستندصف با يکتوانند در   یهفت نفر م ينپنج نفر از ا يقبه چند طر –ب 
 

انتخاب  یخوراک فرع٢ يدتوان  یم يقبه چند طر دارد.  یع خوراک فرعرستوران ، پنج نو يک - ١٠
  د؟يکن
 

 يکتوان   یم يقبه چند طر دهد.   یپخته ارائه م  ينیزم يبس یمختلف برا يهرستوران چهار لا يک - ١١
 سفارش داد؟   ينیزم يبس
 

مجموع   شود.  یارائه مرستوران  يکدر  یگوشت یغذا يشو پنج نوع پ ياهیگ یغذا يشدو  نوع پ - ١٢
  . يدغذاها را حساب کن يشپ
 

نا مفهوم بودن کلمات  م؟يرا کنار هم قرار دهتوان حروف کلمه   یم يقبه چند طر - ١٣
   .ميرا داشته باش ريتوان کلمات ز  یمثلا م . ستيبدست آمده مهم ن

DIISTNCT,DTTISINC 
 

٣ يیشجوتشکل دان کيدر  ديفرض کن - ١۴ سال اول ، سال دوم ، سال سوم  ياندانشجو شامل دانشجو 
 اي  یسال دوم یدانشجو٨ اي  یسال اول  یدانشجو١ يااقل  حد يدنشان ده و سال چهارم شرکت دارند. 

   تشکل حضور دارند. نيدر ا  یسال سوم یدانشجو٧ اي  یسال سوم  یدانشجو٨
 

٢اگر  کنند.   یبا هم رقابت م يیدانشجو يتهکم ياستر یسه دانشجو برا - ١۵  یريگ یدانشجو در را٢
   .ديکن دايبرنده شدن در انتخابات را پ یلازم برا یکنند ، حد اقل را  یشرکت م

 
١ يدفرض کن - ١۶ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١ مجموع   دينشان ده  عضو.۶باشد با ١١

   است.١١ یعضو آن مساو کياحتمالا  ايو   دو عضو 
 

چهار  ند.  شده  ا یشماره گذار  یوجود دارد که همگ ديسف مهره۵مهره قرمز و ١ يسهک يکدر  -  ١٧
 آورم.   یم رونيب سهيمهره از ک

 ممکن است؟ ،  یاچهار مهره ،  چند نمونه مختلف -الف 
 مز ممکن است؟ قر ی، تماما شامل مهره ها یچند نمونه ، چهار مهره ا –ب 
 است؟  يدچند نمونه شامل دو مهره قرمز و دو مهره سف –ج 
 شامل سه مهره قرمز است؟  يقا،دق یچند نمونه ، چهار مهره ا –د 
 شامل سه مهره قرمز است؟ ، حد اقل  یمهره اچند نمونه ، چهار   –ه 
 مهره قرمز است؟  يک، شامل حد اقل  یچند نمونه ، چهار مهره ا –و 
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C 
 

  کنند.   یمسابقه شرکت م يکباز در  یدوازده اسک - ١٨
 یکدام مساو يچکه ه یتوانند مسابقه را تمام کنند ، به شرط  یباز ها م یاسک ينا يقبه چند طر –الف 

  نشوند. 
 اول م دوم و سوم بدست اورند؟  یتوانند مقام ها  یباز م ی، سه اسک يقبه چند طر –ب 
 

   .مختلف  یشئ جپن تيگشجا تاس بمطلو – ١٩
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D 
 

 شمارش  یدوره ا يناتپاسخ تمر
 
  . يدرا ثابت کن يراتحاد ز- ١

١

١ ١
١١

 

 پاسخ 
١

١ ١
١١

 

١

١ ١
١١

 

١ ١
١

١

 

١

١ ١ ١
١

١
٢٢

 

١

١

١

١
 

واضح است که 
١

١
  ميباشد ، دارپس هر گاه   باشد.١است هر گاه

١

١
١

 

 پس 
١

١

١

١
١
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E 
 

 یعني  .دياستنتاج کن۴به توان  نيمجموع اول یفرمول برا کي١شماره  ينبا استفاده از تمر - ٢
   .ديرا استنتاج کن ريفرمول ز

۴

١

 

   بر حسب۴   است.درجه چهار بر حسب  یچند جمله ا کي۴ : یراهنمائ

۴ ٣ ٢ و    .ديسيبنو١
 

 پاسخ 
۴واضح است که  ٣ ٢ و ۴درجه  ی، چند جمله ا بيبه ترت١ ، ٣ ٢ و ١   یم  هستند. 

  نوشت.  يرتوان آنها را به صورت ز

۴
١ ٢ ٣

۴

١

٢۴
۴ ۶ ٣ ١١ ٢ ۶  

٣
١ ٢

٣

١

۶
٣ ٣ ٢ ٢  

٢
١

٢

١

٢
٢  

١  

۴را نسبت به ۴توان   یپس م ٣ ٢ و  ابتدا با   نوشت.١

٢۴ ۴
۴ ۶ ٣ ١١ ٢ ۶  

٣۶کار ،  نيا یبرا  .ميخلاص شو٣ر جمله شاز  ديسپس با  .ميکن  یشروع م دوطرف   به ٣

 . مياضافه کن
٢۴ ۴ ٣۶ ٣

۴ ۶ ٣ ١١ ٢ ۶ ۶ ٣ ١٨ ٢ ١٢  
۴ ٧ ٢ ۶  

   .ميشو  یخلاص م٢از شر قيطر نيبه هم
٢۴ ۴ ٣۶ ٣ ١۴ ٢

۴ ٧ ٢ ۶ ٧ ٢ ٧ ۴  

  داشت.  ميخواه١با اضافه کردن  يتو در نها

٢۴ ۴ ٣۶ ٣ ١۴ ٢ ١
۴ 

  ريو با توجه به رابطه ز
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F 
 

۵
١ ٢ ٣ ۴

۵
 

١

١٢
۵ ١ ۴ ٣۵ ٣ ۵ ٢ ٢۴  

   .ميدار١شماره  نيو با توجه به تمر

۴ ٢۴ ۴ ٣۶

١
٣ ١۴ ٢ ١

١

 

٢۴ ۴ ٣۶ ٣
١

١۴ ٢
١

١
١١

 

٢۴
١

۵
٣۶

١

۴
١۴

١

٣

١

٢
 

٢۴
١ ١ ٢ ٣

۵
 

٣۶
١ ١ ٢

۴
 

١۴
١ ١

٣

١

٢
 

١

۵
۵

١

٢
۴

١

٣
٣

١

٣
 

   .ميپس دار

۴
١

۵
۵

١

٢
۴

١

٣
٣

١

٣
١

 

 
۴ يناو از ب بخرد.  يوترکامپ يکخواهد   یفرهاد م - ٣ را انتخاب   يکیتواند  می  Monitor نمايشگر  

را انتخاب   یکي Printer چاپگر ٣ نيتخاب کند و برا ان  یکي Keyboard   ديصفحه کل٢ ينکند ، ب
   .ديکن دايآنها انتخاب کند ، پ نيتواند ب  یکه فرهاد م يیها ستميتعداد ممکن س   کند.

 پاسخ 
۴ ٢ ٣ ٣۶ 

 
 هي، بق٣ یعني  است یدو رقم اول کد محل رقم است. ٩تلفن ، شامل  یشهر شماره ها يکدر  - ۴

شهر با  کد  نيچند شماره تلفن مختلف در ا تواند با صفر شروع شود.   یاره تفن است که نمهفت ارقام، شم
 داده شده ، ممکن است؟  یمحل
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G 
 

 پاسخ 
 ٣و  يعنی،  يمانتخاب دار يکهر کدام فقط  یدو رقم کد محل یبرا
١هر کدام  رگيشش رقم د یانتخاب و برا ٩ تواند صفر باشد ، فقط  یکه نمشماره اول تلفن  یبرا

 پس   .ميانتخاب دار
١ ١ ٩ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ٩ ١ ۶ ٩  

   شماره تلفن ممکن است.
 
  پنج رقم است.  یکارمندان دارا يیاداره ، کارت شناسا يکدر  - ۵

 ممکن است ، اگر تکرار مجاز باشد ؟  يیچند نوع کارت شناسا –الف 
 ؟  ست ، اگر تکرار مجاز نباشدممکن ا يیچند نوع کارت شناسا –ب  

 پاسخ 
 الف 

١ ١ ١ ١ ١ ١ ۵ ١ ،  
 ب 

١ ٩ ٨ ٧ ۶ ٣ ،٢۴  
 
  . يدکن يداممکن را پ يجمجموع تمام نتا . يمانداز  یسکه را سه مرتبه بالا م يک  -۶

 پاسخ 

٢ ٢ ٢ ٢
٣

٨ 
 
  کنند.   ینفر با هم رقابت م٩مسابقه شنا ،  يکدر  - ٧

 است بدست اورند؟  اول ، دوم و سوم ، ممکن ی، مقام ها قيبه چند طر –الف 
 دوم و سوم ممکن است بدست اورند؟  یمقام ها  قينفر اول شود ، به چند طر  نياگرآر - ب
  رند؟يقرار بگ فيرد کي، در  یعکس دسته جمع یتوانند برا  یآنها م قيبه  چند طر - ج

 پاسخ 
٩الف  مقام دوم  یبرا شنا گر٨مقام اول کسب کرد ،  شنا گر کيکه  یهنگام اول. مقام  یانتخاب برا  -

پس  ماند.   یم  یمقام سوم باق یاول و دوم کسب شد ، هفت انتخاب برا یکه مقام ها یهنگام  ماند.  یم  یباق
   .ميبراساس اصل ضرب دار

٩ ٨ ٧ ۵ ۴ 
   . دآورن بدست اول ، دوم و سوم یشناگر ها مقام ها نيممکن است ا قيطر
مقام سوم  یمقام دوم هشت نفر با هم رقابت دارند و برا یمقام اول بدست آورده ، پس برا نيچون آر – ب 

   ، هفت نفر با هم رقابت دارند.
١ ٨ ٧ ۵۶ 

 آخر   یانتخاب و ال٨در نقطه دوم  ستادنيا یانتخاب ، برا٩در نقطه اول ،  ستادنيا یبرا –ج 
٩ ٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ٣۶٢،٨٨  

   .ديآ  یبدست م قياز طر زيمتما  یشئ یها  گشتيتعداد جا گريبه عبارت د
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H 
 

 تواند  یم استاد نيا قيطر چند به  .دارد دست در یامتحان سئوال نمونه١٢  استاد ، تعداد  يک - ٨
  کند؟ انتخاب سئوال نمونه١٢ نيا از سئوال٩

 پاسخ 
  زيمتما  یشئ   یها تگشيکردن تعداد جا دايپ

 دايپ بيبه ترتاز مجموعه داده شده   یشئانتخاب  یتعداد راه ها ميخواه  ی، م ميدار زيمتما  یشئ
توان   یسوال را نم کيدرامتحان ،  چون . ستين زياست که تکرار جا دايپ٨از مساله شماره   .ميکن

 تکرار کرد. 
 ٩ و١٢ نجايا

 
١٢

١٢ ٩

١٢

٣
٧٩ ٨٣٣ ۶  

 
 
٧تعداد – ٩   يرندبگ يادگارعکس  يکخواهند با هم   ینفر م  

  يستند؟ خط با يکبه  توانند  یم هفت نفر ينا يقبه چند طر -الف 
 ؟  يستندصف با يکتوانند در   یهفت نفر م ينپنج نفر از ا يقبه چند طر –ب 

 اسخ پ
 مهم است  يبترت  يگشتجا –لف ا

٧ ٧
٧

٧ ٧
٧ ۵ ۴  

   .ستين زيمهم است ، تکرار هم جا بيترت  .زيمتما  یشئ٧از   یشئ۵انتخاب  -ب 
١ ٧

٧ ۵

٧

٢
٢ ۵٢  

 
انتخاب  یخوراک فرع٢ يدتوان  یم قيبه چند طر دارد.  یرستوران ، پنج نوع خوراک فرع يک - ١٠
  د؟يکن

 پاسخ 
   .ميکن داياز مجموعه داده شده ، پ  یشئانتخاب  یتعداد راه ها ميخواه  ی، م ميدار زيمتما  یشئتعداد 

   .ستيمهم ن بيترت  .ميدار Combination    بيترک نجايا
۵

٢ ۵ ٢
١  

 
 يکتوان   یم يقبه چند طر دهد.   یپخته ارائه م  ينیزم يبس یمختلف برا يهرستوران چهار لا يک - ١١

 سفارش داد؟   ينیزم يبس
 پاسخ 

    است. ۴ نجايا . ميکن دايپ  یشئ۴مجموعه با  يک یمجموعه ها يرتعداد ز يمخواه  یم
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I 
 

 پس  مجموعه است.  ريز٢ ی، دارا زيعنصر متمامجموعه با  يک

٢ ٢
۴

١۶ 
  وجود دارد.   ینيزم بيس کيسفارش  یمختلف برا قيشانزده طر

 
مجموع   شود.  یرستوران ارائه م يکدر  یگوشت یغذا يشو پنج نوع پ ياهیگ یغذا يشدو  نوع پ - ١٢

  . يدغذاها را حساب کن يشپ
 پاسخ 

 . يمکن  یجمع م  یگوشت یغذا ها يشرا با تعداد پ ياهیگ یغذا ها يشاز اصل جمع ، تعداد پبا استفاده 
٢ ۵ ٧ 

   رستوران وجود دارد. نيغذا در ا شيپس هفت نوع پ
 

نا مفهوم بودن کلمات  م؟يرا کنار هم قرار دهتوان حروف کلمه   یم يقبه چند طر - ١٣
   .ميباشرا داشته  ريتوان کلمات ز  یمثلا م . ستيبدست آمده مهم ن

DIISTNCT,DTTISINC 
 پاسخ 

   ند. دو مرتبه تکرار شده او دو حرف  نجايا . زيمتما ريغ  یشئ یها يگشتکردن تعداد جا يداپ
 آخر تا  یمثل هم هستند و ال٢مثل هم هستند ، ١مجموعه وجود دارند و  کيدر   یشئاگر 

   .يدآ  یم بدست يرز يقها از طر شتيگپس تعداد جا

١ ٢
 

   .ميپس دار  ند. دو مرتبه تکرار شده ا  هرکدام و حرف وجود دارد و ٨مساله ،  نيدر ا
٨ ١ ٢ ٢ ٢ 

   .ميگذار  یدر فرمول م
٨

٢ ٢
١ ٨  

١پس     هشت حرف ساخت.  نياتوان با   ینوع کلمه م٨
 

٣ يیتشکل دانشجو کيدر  ديفرض کن - ١۴ سال اول ، سال دوم ، سال سوم  ياندانشجو شامل دانشجو 
 اي  یسال دوم یدانشجو٨ اي  یسال اول  یدانشجو١ يااقل  حد يدنشان ده و سال چهارم شرکت دارند. 

   تشکل حضور دارند. نيا در  یسال سوم یدانشجو٧ اي  یسال سوم  یدانشجو٨
 پاسخ 
 چون 

٣ ١ ١ ٨ ١ ٨ ١ ٧ ١ ٢٩ 
 حيصح ديشده در صورت مساله با  گفته یهااز حالت   یکي،  یلانه کبوتر  یپس بر اساس اصل کل  است.
 باشد. 
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J 
 

٢اگر  کنند.   یبا هم رقابت م يیدانشجو يتهکم ياستر یسه دانشجو برا - ١۵  یريگ یدانشجو در را٢
   .ديکن دايبرنده شدن در انتخابات را پ یلازم برا یکنند ، حد اقل را  یم شرکت
 پاسخ 

 نفر هست که حد اقل  يک یبر اساس لانه کبوتر 
٢ ٣

٣
۶٨ 

  تواند برنده باشد.   یعدد م نينفر با حد اقل ا کيپس  است.  بدست آورده یرا
 

١ يدفرض کن - ١۶ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١ دو مجموع  دينشان ده  عضو.۶با  باشد١١

   است.١١ یعضو آن مساو کياحتمالا  ايو   عضو 
 پاسخ 

 یکبوتر  ی ها لانه  نباشد. نيچن ميکن  یفرض م باشد ، که مساله ثابت شده است. ١١شامل عدد اگر 
   .ديرا ملاحظه کن ريز

١ ١ ٢ ٩ ٣ ٨ ۴ ٧ ۵ ۶  
شش عضو دارد ، پس بر چون  است. ١١ یکه مجموع عناصر هر لانه کبوتر ، مساو دينيب  یم

   است.١١است ، که مجموع آنها از لانه کبوتر ها شامل دو عضو   یکي یاساس اصل لانه کبوتر
 

چهار  ند.  شده  ا یشماره گذار  یوجود دارد که همگ ديسف مهره۵مهره قرمز و ١ يسهک يکدر  -  ١٧
 آورم.  یم رونيب سهيمهره از ک

    پاسخ
 ،  ممکن است؟ ی،چهار مهره ا چند نمونه مختلف  -الف 
١مجموعه  يکپس از   ، اما شماره ها مهم هستند. يستمهم ن يبترت ۵ چهار عضو را ١۵

    .ميکن  یانتخاب م

١۵ ۴
١۵

۴ ١۵ ۴

١۵

۴ ١١

١٢ ١٣ ١۴ ١۵

٢۴
١٣ ٧ ١۵ ١ ٣۶۵ 

 
 قرمز ممکن است؟  ی، تماما شامل مهره ها یچند نمونه ، چهار مهره ا –ب 
، چهار عنصر را انتخاب  یعنصر١مجموعه  يکپس از   ، اما شماره ها مهم هستند. يستمهم ن يبترت

   .ميکن  یم

١ ۴
١

۴ ۶

٧ ٨ ٩ ١

٢۴
٧ ٣ ١ ٢١  

 است؟ يدقرمز و دو مهره سف چند نمونه شامل دو مهره –ج 
١دار قرمز به  دو مهره شماره يمتوان  یم  شماره دار به  ديو دو مهره سف قيطر٢

۵    .داثر ندار یگريدو انتخاب بر د نياز ا کي چيه  .ميانتخاب کن قيطر٢
١ ٢ ۵ ٢ ۴۵ ١ ۴۵  
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 ه قرمز است؟ شامل سه مهر يقا،دق یچند نمونه ، چهار مهره ا –د 
١سه مهره شماره دار قرمز به  يمتوان  یم شماره  دار به  ديمهره سف کيو  قيطر٣

۵   اثر ندارد.  یگريانتخاب بر ددو  نياز ا کي چيه  .ميانتخاب کن قيطر١
١ ٣ ۵ ١ ١٢ ۵ ۶  

 
 ؟ ، حد اقل شامل سه مهره قرمز است یمهره اچهار  چند نمونه ،  –ه 

 يمتوان  یم با چهار مهره قرمز است.  یبا سه مهره قرمز به اضافه تعداد نمونه ها یپاسخ ، تعداد نمونه ها
١چهار مهره شماره دار قرمز به   قيطر۵شماره دار به  ديصفر مهره سفو  قيطر۴

   اثر ندارد. یگريبر د کي چيه . ميانتخاب کن
١ ۴ ۵ ٢١ ١ ٢١  

پاسخ  سه مهره قرمز انتخاب کرد ، پس قايبا دق یتوان نمونه ها  یم قيطر۶د،      براساس قسمت 
  است.  ريبه صورت ز يینها

۶ ٢١ ٨١  
 
 مهره قرمز است؟  يک، شامل حد اقل  یچند نمونه ، چهار مهره ا –و 

  یعني۴ قايبه اضافه دقبه اضافه ٢ قايبه اضافه دق١ يقاپاسخ عبارت است از تعداد دق
١ ١ ۵ ٣ ١ ٢ ۵ ٢ ١ ٣ ۵ ١ ١ ۴

۵  
١ ١ ۴۵ ١ ١٢ ۵ ٢١ ١ ١ ۴۵ ۶ ٢١ ١،٣۶  

 
  کنند.   یمسابقه شرکت م يکباز در  یدوازده اسک - ١٨

 یکدام مساو يچکه ه ینند ، به شرطتوانند مسابقه را تمام ک  یباز ها م یاسک ينا يقبه چند طر –الف 
  نشوند. 
 پاسخ 

١٢ ١٢ ١١ ١ ٩ ٨ ٧ ۶ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ۴٧٩، ١،۶  
 

 اول م دوم و سوم بدست اورند؟  یتوانند مقام ها  یباز م ی، سه اسک يقبه چند طر –ب 
 پاسخ 

١٢ ١١ ١ ١ ٣٢  
 

   .مختلف  یشئ جپن تيگشجا تاس بمطلو – ١٩
  خپاس

۵ ۵ ۴ ٣ ٢ ١ ١٢  
 
 
 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir


